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Svetovna kmetijska proizvodnja
kaže slabo

V Rimu je zasedal Svet FAO, to je organi
zacija združenih narodov za kmetijstvo in 
prehrano, in razpravljal o stanju prehrane ter 
kmetijske proizvodnje v svetu. Potek konfe
rence je pokazal, da to stanje nikakor ni raz
veseljivo in je pričakovati, da se bo v prihod
njih letih le še poslabšalo. Posebno usodno 
vpliva na stanje kmetijske proizvodnje veča
joče se pomanjkanje delov, sil na kmetih, kar 
je v tesni zvezi s tekmovanjem posameznih 
držav pri oboroževanju. Temu se nikakor ne 
smemo čuditi, saj požirajo tovarne orožja v 
velikih državah vedno večje množice delav
cev, ki v pretežni večini prihajajo s kmetov, 
kjer zaslužek pač ni tako dober kot v tovarni.

Tudi pri nas v Avstriji, čeprav še nimamo 
lastnih tovarn orožja, občutimo vedno bolj 
pomanjkanje delovnih sil v kmetijstvu in po
sledica tega je, da se kmetijska proizvodnja 
ne more večati, temveč znatno pada, kajti 
kmetje so v veliki meri prisiljeni, da edino s 
pomočju družinskih članov opravljajo vsa ob
širna dela v gospodarstvu. Veliko je na tem 
krivo dejstvo, da kmet ne more več zadostno 
plačevati tuje delovne sile, zato so vedno bolj 
redki primeri, da se kdo ponudi za hlapca. 
Mnogo bolj ga vabi delo v tovarni, v obrtniški 
delavnici ali v državni službi, ker ve, da bo 
tam delal dnevno le 8 ur in imel redno plačo.

Toda ne samo v Avstriji opažamo ta pojav, 
podobno ali še slabše je tudi v drugih drža
vah. Poleg pomanjkanja delovne sile, ki znat
no ovira zvišanje kmetijske proizvodnje, pa 
na njen razvoj mnogo vplivajo tudi vremen
ske neprilike, kakor na primer suša ali po
plave, prav tako pa tudi nevarnost kobilic in 
drugih škodljivcev. Omenili bi samo vedno 
številnejše pojavljanje koloradskega hrošča, ki 
je v zadnjih letih kljub neštetim akcijam do
seglo že nevaren obseg.

O vseh teh in podobnih vprašanjih so raz
pravljali na konferenci v Rimu in skušali najti 
pot do izboljšanja prehranbenega stanja v 
svetu. Ko so diskutirali o stanju kmetijstva in 
prehrane, so predstavniki Avstrije, Jugoslavije, 
Francije in nekaterih drugih držav poudarili, 
da se donos žetve kljub natančnim cenitvam 
ne da točno ugotoviti, ker se vsled spremembe 
vremenskih pogojev zelo menjava. Kot'pri
mer so navedli Jugoslavijo in Indijo, ki sta 
preteklo leto utrpeli vsled suše velikansko

Doklade za državne uslužbence
Glavni odbor državnega zbora je v svoji seji 

v sredo odobril uredbe o enkratnem izplačilu 
zveznim uradnikom in pogodbenim name
ščencem. Od izplačila popolne premostitvene 
podpore v višini 25 odstotkov in od izplačila 
predujema 5ih odstotkov so izvzeti uslužbenci, 
ki so vstopili v državno službo po 15. aprilu, 
in taki upokojenci, Id sprejemajo iz privatnega 
službenega razmerja nad 500 šilingov me
sečno.

Ta odredba zajema tudi učitelje in pogod
bene uslužbence v državnih gozdnih podjetij. 
Oni uslužbenci, ki so bili v službo sprejeti po 
15. aprilu, dobijo samo sorazmerno izredno 
Plačilo, ki odgovarja njihovi službeni dobi. 
Za ugotovitev izplačilnega zneska je meroda- 
jen prejemek v juniju 1951.

Finančni minister dr. Margaretha je izjavil, 
da iz tehničnih vzrokov ni mogoče izplačati 
Premostitvenih zneskov hkrati tudi upokojen
em, ker bodo likvidacijski uradi preobreme 
n)eni in se mora to izplačilo preložiti na po- 
znejšj čas. Aktivnim uslužbencem bodo pre 
mostitvene zneske izplačali v času od 30. ju 
n'ja do 7. julija.

škodo. Zato je jugoslovanski delegat predla
gal, naj bi organizacija za kmetijstvo in pre
hrano ustanovila v ta namen poseben rezervni 
sklad, iz katerega bi lahko pomagala prizade
tim državam.

Iz poročila generalnega direktorja organiza
cije za kmetijstvo in prehrano je razvidno, da 
tudi razdelitev zalog ni niti najmanj zado
voljiva. Sicer pričakujejo, da bo žetev letos 
in prihodnje leto dobra, da pa utegne priti po 
letu 1952 do nazadovanja kmetijske proizvod
nje v svetu, ako se bo še naprej povečevala 
uporaba delovne sile, surovin in industrijskih 
izdelkov za potrebe oboroževanja.

Na zaključni seji je bila sprejeta resolucija 
o borbi proti vdoru kobilic v vzhodni Aziji, ki 
bo, kakor vse kaže, dosegla letos največji ob
seg v zadnjih 100 letih. Svet je sklenil, da je 
treba poslati deželam, ki jim grozi nevarnost

Sicer je bilo vprašanje postavitve nemških 
divizij že pogosto v ospredju splošnega zani- 
nanja, toda nastopile sc vedno nove tež-koče za
izvedbo takih načrtov. Na eni strani je ures
ničitev oviralo stališče Francije, ki je odločno 
nasprotovala postavitvi nemških divizij, na 
drugi strani pa je tudi Zapadna Nemčija 
vztrajala na tem, da prispeva svoj delež k 
skupni obrambi le pod pogojem, če ji bo za
gotovljena enakopravnost.

Ko pa se je skoraj brez vsakega uspeha raz
bila konferenca namestnikov zunanjih mini
strov štirih velesil, so očitno začeli premišlje
vati tudi r Parizu. Zadnja poročila iz fran
coske prestolnice namreč kažejo, da tudi 
Francozi ne nasprotujejo več v taki meri po
staviti nemške armade. Tudi iz poročil fran
coskih dopisnikov iz Bonna se da sklepati, da 
je v doglednem času računati s postavitvijo 
večjih zapadnonemških vojaških enot. V tem 
grejo nekateri časopisi celo tako daleč, da na
povedujejo že do konca tega leta vpoklic ka
kih 250.000 nemških vojakov, ki pa jih baje 
nameravajo vpoklicati na načelu prostovolj
nosti in pri tem izključiti vse tiste, Id so bili 
preveč navdušeni o Hitlerju in njegovem tisoč
letnem rajhu.

Uradno Francija sicer še ni preklicala svo
jega dosedanjega stališča, izgleda pa, da so ji 
glede tega vprašanja mnogo prigovarjali tudi 
ameriški funkcionarji, ki so si v Parizu dobe
sedno podajali vrata. Očitno so ob tej prilož-

New York. (Tanjug). V krogih Združenih 
narodov z zanimanjem spremljajo akcijo za 
zbiranje prostovoljnih prispevkov za kitajske 
..prostovoljce" na Koreji, la jo zdaj izvajajo v 
LR Kitajski. Po poročilih iz Hongkonga prire
jajo po vsem Kitajskem množična zborovanja, 
na katerih razlagajo navzočim, da kitajski 

I ..prostovoljci" na Koreji nimajo potrebnega 
orožja in da bodo lahko zmagali samo, če 
bodo dobili letala, tanke in težko oborožitev.

V OZN prevladuje mnenje, da zboljšanje 
oborožitve tako imenovanih kitajskih prosto
voljcev ne bo mogoče doseči s prispevki kitaj
skega prebivalstva, ker prihaja orožje za Ko
rejo iz Sovjetske zveze. Uspeh kitajske inter
vencije na Koreji je odvisen samo od dobav iz 
Sovjetske zveze, zato je kitajska akcija za 
zbiranje prispevkov pravzaprav protest zoper 
SZ, ki LR Kitajski še ni dala in tudi ne bo 

I dala letal in težke oborožitve.

vdora kobilic, kemična sredstva, razpršilce in 
letala, s katerimi bi zatrli te škodljivce.

V sklepih, ki jih je izdal Svet FAO, je pred
videno, da se bo v naslednjih letih znižala 
proizvodnja in zaloge kmetijskih pridelkov v 
kmetijskih deželah; zaradi tega se priporoča 
čim hitrejše povečanje proizvodnje kot nujna 
politika in gospodarska potreba.

V sklepih je nadalje predvideno, da bodo 
na splošni konferenci FAO, ki bo v mesecu 
novembru, znova proučili vlogo FAO v zvezi 
z vprašanjem sporazumov o blagu in ceni.

Na tem zasedanju Sveta FAO je bilo dose
ženo popolno soglasje delegatov o vprašanju 
borbe proti zastarelim oblikam zemljiške last
nine, o čemer bodo predložili obsežne refe
rate in predloge na zasedanju FAO v letoš
njem novembru. Sprejet je bil tudi sklep o da
janju pomoči nerazvitim državam.

nosti prepričali Francoze, da Nemčija za Fran
cijo ne pomeni več nobene nevarnosti. Poseb
nega pomena-p.i temu vprašanju je gotovo 
tudi zmaga de Gaullesa in njegovih generalov 
pri zadnjih volitvah v parlament, ki bodo 
predvsem v vojaških vprašanjah skušali uve
ljaviti svoje načrte.

In tudi v ameriških krogih pervladuje mne
nje, da bo v kratkem spet zaživela nemška 
armada. Ameriški visoki komisar v Nemčiji 
Mc Cloy je namreč izrazil upanje, da se bo 
tudi nemški narod pri obrambi Evrope pridru
žil ostalim svobodnim naradom Zapada. Ugo
tovil pa je, da bodo Nemčiji za njeno udelež
bo pri skupni obrambi seveda morali zagoto
viti dalekosežno neodvisnost in samostojnost.

Enako stališče zastopajo tudi zapadnonem- 
ški funkcionarji in je zvezni kancler Zapadne 
Nemčije dr. Adenauer, ko je govoril o potrebi 
kolektivne varnosti, izjavil, da bo Zapadna 
Nemčja morala sodelovati v obrambi Zapad
ne Evrope. Poudaril pa je, da bi Zapadna 
Nemčija lahko prispevala svoj delež k 
obrambi tega dela sveta samo takrat, če bo 
imela enake svoboščine in enake pravice kot 
ostale evropske države.

Po vsem tem izgleda, da so si v glavnem 
enotni vsi tisti, ki so doslej brezuspešno iskali 
sporazumno rešitev glede postavitve nemške 
vojske. Vprašanje ostane pa v tem, ali oboro
žena Nemčija res ne bo več pomenila nevar
nost za druge narode.

Kakor poroča UP, je imel pomočnik ameri
škega ministra za zunanje zadeve Dean Rusk 
več posvetovanj z diplomati držav, katerih 
sile se bore na Koreji. Zastopniki vseh držav, 
ki sodelujejo v operacijah v sestavu sil Zdru
ženih narodov, so se sicer zedinili, sedaj pa 
je treba doseči soglasje v najvažnejši stvari — 
ustaviti sovražnosti, kar je predlagal sovjetski 
delegat Malik.

Zastopniki držav, katerih enote se bore na 
Koreji, menijo, da je mogoče ustaviti ogenj v 
bližini 38. vzporednika s pogojem, da se dobi 
poroštvo, da bodo kitajske sile zapustile Ko
rejo in ne bodo ponovile napada. Zastopnik 
neke države, ki se bori na Koreji, je izjavil, da 
pripravljajo ukrepe, ki bodo omogočili hitro 
skupno akcijo, brž ko bodo zvedeli za namene 
sovjetske vlade, da pa gledajo na Malikov 
predlog š« vedno s precejšnjim nezaupanjem.

Mladina odšla v 
Heiligenblui

Celovec, 29. junija 1951. Danes je odpoto
vala v Heiligenblut prva skupina slovenske 
koroške mladine. Sporazumno z mladinskim 
sosvetom pri koroški deželni vladi je bilo do
ločeno število mladincev in mladink, ki naj 
jih pošlje posamezna mladinska organizacija 
na delovno akcijo v po snežnih plazovih težko 
prizadeti Heiligenblut.

Sest naših mladincev, ki so danes odpoto
vali iz Celovca, bo do 9. julija skupno z ostalo 
mladino pomagalo odstranjevati strašna raz
dejanja v prizadeti vasi. Skupno se bo udele
žilo prve mladinske delovne akcije v Heiligen- 
blutu 63 mladincev in mladink, med temi 
tudi zastopniki mladine iz Švice in Holand
ske, prijavilo pa se je pet mladincev tudi iz 
Jugoslavije. Zastopane so vse mladinske orga
nizacije Koroške, skrb za prehrano in preno
čišča ter druge stroške pa je prevzel koroški 
Rdeči križ.

Mladinske delovne skupine bodo v prvi 
vrsti pomagale pri odstranjevanju ruševin in 
podrtih dreves ter sodelovale pri popravi raz
dejanih cest. Poleg tega se bo mladina udej
stvovala na kulturnem in športnem področju 
in imajo v načrtu tudi izlet na Veliki Klek.

Kakor že omenjeno, ostane prva naša sku
pina do 9. julija v Heiligenblutu, druga sku
pina pa odpotuje 7. julija in se bo priključila 
ostali mladini.

Čeprav je ta mladinska akcija velikega po
mena že z vidika pomoč-i, ki jo bo nudila pre
bivalstvu Heiligenbluta, moramo poudariti 
tudi drugo plat takega udejstvovanja mladine, 
ki ni nič manj pomembna kot prva. Ob skup
nem delu bo mladina namreč imela najlepšo 
priložnost, da se spozna med seboj, da naveže 
prijateljske vezi in tako prispeva svoj delež 
pri ustvarjanju prijateljskega sožitja med na
rodi, kar je še prav posebnega pomena za 
naše razmere na Koroškem. Skupno delo in 
skupno razvedrilo bo gotovo najboljša pot k 
tovariškemu razumevanju in prijateljskim od
nosom, zato pa tudi udarec vsem šovinistič
nim poizkusom, da bi med mladino sejali sov
raštvo in nestrpnost

Nove članice UNESCO
Na svoji zadnji seji je verifikacijski odbor 

generalne konference UNESCO posvetil svoje 
delo predvsem potrditvi mandatov delegacij in 
sprejemu novih držav.

Prošnje za sprejem v članstvo UNESCO so 
predložile Zahodna Nemčija, Japonska, Viet
nam, Laos in Kambodža. Ko so glasovali o 
sprejetju Vietnama, Laos in Kambodže, se je 
jugoslovanska delegacija vzdržala glasovanja. 
Vodja jugoslovanske delegacije Vladislav Rib
nikar je poudaril, da ne more glasovati za 
sprejem Zahodne Nemčije in izrazil obžalova
nje, da ta odločitev ne bo mogla zajeti celot
nega nemškega naroda.

Ko je obravnaval priporočila OZN o polno- 
veljavnosti mandata Čangkajškove delegacije, 
je verifikacijski odbor priporočil plenumu, da 
spričo tega ne sprejme nikakršne nove odlo
čitve vse dotlej, dokler Generalna skupščina 
OZN ne bo uredila tega vprašanja. Na ta na
čin bo lahko Cangkajškova delegacija še na
dalje prisostvovala delu generalne konference. 
Jugoslovanska delegacija je glasovala proti tak
šni odločitvi. Proti temu delu poročila verifi
kacijskega odbora sta glasovali poleg Jugo
slavije še Indija in Birma, Indonezija in Afga
nistan pa sta se vzdržala glasovanja.

Havana. — Predsednik Prio Sacharas je iz
javil, da bodo združene železnice v Havani, 
ki so v britanski lasti, še pred 15. septembrom 
podržavljene. To je povedal generalni sekre
tar kubanske delavske konfederacije senator 
Eusebio Muqal, ko je prišel z obiska pri pred
sedniku. Omenjena, železniška družba ima v 
svoji lasti 2000 km proge po vsej deželi.

Oborožitev Nemčije spet v ospredju

Kitajska zbira za korejske »prostovoljce”
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Krvavi ples v Koreji -
Vojna v Koreji, ki je izbruhnila 25. junija 

preteklega leta, se je postopoma razvila v kon
flikt, katerega posledice se poznajo danes ne 
samo v Aziji, temveč po vsem svetu v medna
rodnih odnosih, v gospodarstvu in tudi not
ranjepolitičnih vprašanjih nekaterih držav.

Korejski spopad se je razvil v pravo med
narodno vojno, kjer na eni strani sodelujejo 
Američani, Angleži, Francozi, Nizozemci, Gr
ki, Turki, Avstralci, Novozelandci, Kanadčani, 
Siarnci in Filipinci, na drugi strani pa nepre
gledne množice kitajskih ..prostovoljcev", ta
ko da je težko reči, kaj imajo pri tej stvari 
sploh opraviti Korejci.

Vsak smisel so izgubila gesla o državljanski 
vojni med Korejci, kajti na tem daljnem pod
ročju Azije so se trčile koristi velesil in ko
rejska vojna je na mah postala najbolj pereč 
svetovni problem. Nastalo je vprašanje, ali je 
kljub dogodkcrm v Koreji, s katerimi so tesno 
povezana tudi vprašanja in trenja glede Ja
ponske, Formoze, Vietnama, Malaje in same 
Kitajske, mogoče preprečiti, da se spopad ne 
razširi še na druga področja, kar bi š0 bolj 
razmajalo že itak negotovo stavbo mednarod-

Zveza slovenskih izseljencev 
sporoča

da bo naš sotrpin g. Janez Dragašnik prejel 
sv. mašniško posvečenje dne 8. julija v Krki, 
svojo prvo sv. mašo pa bo daroval dne 22. ju
lija na Kostanjah.

Pozivamo vse izseljence, da se, v kolikor se 
Se niso, oddolžijo sotrpinu za njegovo plodo- 
nosno delovanje v izseljeništvu z majhnimi 
prispevki, ki jih sprejemajo vse naše hranil
nice in posojilnice, kakor tudi Zveza sloven
skih zadrug v Celovcu, poštni čekovni račun 
štev. 141.528 (pod označbo „novomašnik Dra
gašnik").

Odbor

■■■■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■M
nih odnosov in svetovnega miru, ali pa pome
ni način, s katerim ..rešujejo" korejsko vpra
šanje, morda le dolgotrajen uvod v bodoči 
„obrafiun“ med velesilami, ki naj z orožjem re
šuje probleme sedanjih mednarodnih nasprotij.

V enem letu vojne so se izkristalizirala raz
lična stališča, ki so sicer večkrat menjavala, 
kakor se je pač večkrat menjal položaj na 
fronti, ki pa vendar označuje težnje tega ali 
drugega partnerja.

Sovjetska zveza se neposredno ni udeležila 
vojne, čeprav ni nobena skrivnost, da so njeni 
interesi v Koreji prav toliko otipljivi kot na 
primer ZDA. Tudi je vsem znano, da je tako 
Severnokorejce kakor tudi Kitajce zalagala z 
orožjem in da so imele njene misije, politične 
in vojaške, ves čas tehtno, če že ne odločilno 
besedo pri vsem, kar se je dogajalo na tem 
področju Daljnega vzhoda. Tudi v Varnost
nem svetu so sovjeti pokazali, da poskušajo iz
koristiti Korejo za svoje daljnovezne načrte, ki 
jih imajo v Aziji.

Vloga Kitajske ni lahka. Še danes ni jasno, 
ali je kitajsko intervencijo lani decembra na
rekovala lastna pobuda, ali pa so Kitajci po
stali žrtev ..prijateljskih" obljub, kajti tožba, 
da jim Rusi niso poslali obljubljenega orožja, 
je postala žalosten odmev njihovih strahotnih 
izgub v zadnjih mesecih. Ne glede na to, da 
iz Moskve že prihajajo glasovi o možnem pre
mirju, so v Pekingu še vedno zaviti v molk. 
ZDA so od začetka korejske vojne pokazale, 
da jim ni vseeno, kakšno je stanje v Koreji. 
Njihova hitra intervencija je marsikoga prese
netila. Vzdušje se je precej ublažilo, ko je za 
bojevitim generalom Mc Arthurjem prevzel

Slovenska prosvetna zveza naznanja:

Predvajanje jugoslovanskega umetniškega 
filma

„ S O F K A ”
in drugih kulturnih filmov

v Železni Kapli

dne 1. julija 1951, ob 11. uri v kino-dvorani
v Pliberku

dne 2. julija 1951, ob 20. uri v kino-dvorani;
v Borovljah

dne 3. julija 1951, ob 20. uri v kino-dvorani;
v št. Jakobu v R.

dne 4. julija 1951, ob 20. uri v kino-dvorani

K številni udeležbi prisrčno vabi
Slovenska prosvetna zveza

poveljstvo Ridgway in ko je Amerika spoznala, 
da mora upoštevati mnenje in težnje tudi 
drugih držav, ki se borijo pod zastavo OZN. 
Med temi ima najvažnejšo besedo Britanija. 
Vsa njena politika v Aziji mora ubirati srednjo 
pot, posebno, ker gre pri tem za zavarovanje 
njenih gospodarskih interesov. Veliki Britaniji 
tudi ni do tega, da bi preveč zaposlila svoje 
sile na Daljnem vzhodu in zato neprestano 
opozarja na kritične točke v drugih delih sveta, 
predvsem na Srednji vzhod in Evropo.

Kar se tiče azijskih problemov in zlasti Ko
reje je prišlo posebno do izraza tudi stališče 
nove azijske republike Indije. Od vsega za
četka si je Indija prizadevala pomiriti obe 
strani in bi rada postala posrednik med Vzho-

Na Holandskem živi, kakor znano, več ti- 
sočev jugoslovanskih izseljencev, ki so se tja 
izselili deloma že pred prvo svetovno vojno, 
največ pa v letih 1925 do 1930. Ti izseljenci 
so tudi v tujini tesno povezani s svojo staro 
domovino, kar dokazuje tudi dejstvo, da so 
pred kratkim ustanovili v Heelerhaide v po
krajini Limbrug, kjer je močna slovenska ko
lonija okoli 850 ljudi, novo izseljeniško dru
štvo z imenom .Jugoslovansko društvo .Edi
nost' v Holandiji".

Namen tega društva je, da zbira vse v Ho
landiji živeče Jugoslovane ne glede na versko 
prepričanje. Društvo ima v svojem programu 
gojenje ljubezni do domovine in materinega 
jezika. V ta namen ima svoj pevski zbor, pri
rejalo bo razna predavanja, prireditve itd. Za 
naloge so si tudi zadali, da bodo gojili in raz
vijali prijateljstvo med holandskim narodom 
in narodi Jugoslavije.

življenje jugoslovanskih izseljencev na Ho
landskem, od katerih je skoraj 98 odstotkov 
Slovencev, ni lahko. Največ jih je zaposlenih 
v rudnikih in le manjše število v tovarnah in 
pri drugih delih. Kljub težkemu delu pa go
jijo veliko zanimanje za življenje v Jugoslaviji 
in so svojo staro domovino po dolgih letih 
spet obiskali. Pripovedovali so o svojem živ-

V juliju in avgustu bo delalo na novi jugo
slovanski mladinski progi Banja Luka — Do- 
boj nad 600 mladincev in mladink iz raznih 
evropskih držav, iz Združenih držav Amerike, 
Azije in Afrike. Iz Francije je napovedanih 
150, iz skandinavskih držav 140, iz Velike 
Britanije 90, iz Belgije 40, iz Švice, Italije in 
Zahodne Nemčije po 25, iz ZDA in Nizozem
ske po 20, iz Avstrije 15, iz Kambodže in 
Vietnama pa po 10. Na tretjo mladinsko pro
go bo prišla tudi mladinska skupina iz Al- 
žira, dalje skupina naprednih španskih mla- 
dincev-emigrantov iz Francije ter 20 študen
tov in delavcev iz raznih držav, ki jih bo po
slala Mednarodna mladinska organizacija »In
ternacionalni delovni timi".

Prve inozemske brigade in delovne skupine 
so prišle ž0 drugo polovico ju-sija, in sicer iz 
Velike Britanije, nekoliko pozneje pa iz Nor
veške. Tako bo julija delalo na progi okrog 
300 inozemskih mladincev in mladink.

Vsaka inozemska brigada bo delala na pro
gi povprečno 15 do 20 dni, nato bo šla na 
večdnevno turnejo po državi. Prijateljska ču
stva in želja inozemske mladine po sodelova
nju z mladino Jugoslavije so tudi tokrat pri
šla do polnega izraza. Centralni komite Ljud
ske mladine Jugoslavije in Nacionalna zveza 
študentov sta prejela več prijav za udeležbo 
na letošnji delovni akciji v Jugoslaviji, zaradi 
tehničnih težav pa niso mogli ugoditi vsem 
prijavljencem.

Med bivanjem na delovni akciji bo imela 
inozemska mladina vse pogoje za raznovrstno 
kulturno, zabavno in športno življenje, žago 
tovljeno pa je tudi, da bodo mnoge brigade 
dobivale časopise in publikacije v svojem je
ziku.

Letovanje tuje mladine
V juliju in avgustu bo letovalo v Jugoslaviji 

več mladinskih študentskih skupin iz tujine. 
Približno. 60 študentov politično ekonomskih 
in kmetijskih ved iz ZDA bo napravilo znan
stveno turnejo po Sloveniji Jn Vojvodini. Sku
pina 30 francoskih študentov bo obiskala

eno leto
dom in Zahodom. Njeni napori pa dozdaj niso 
rodili nobenega uspeha.

Dosledno stališče Jugoslavije pred OZN pa 
je potrdil sam razvoj dogodkov. Jugoslavija je 
od vsega začetka poudarjala nevarnost korej
skega spopada za svetovni mir, predlagala je 
način, kako bi se lahko dosegla pomiritev in 
navedla možnosti, da doseže korejski narod 
svojo pravo svobodo in neodvisnost. Ko so 
pretekli v Koreji potoki krvi, ko je vojna za
htevala skoraj 2 milijona človeških žrtev, pred
vsem Korejcev pa tudi drugih, in je bilo uni
čenih toliko dobrin, danes tudi pri velesilah 
dozoreva vprašanje, ali ne bi bilo pametno 
prenehati s krvavim plesom v Koreji in doseči 
pomiritev ob 38. vzporedniku.

Ijenju na Holandskem, o rudnikih, kjer je delo 
zelo težavno, nezdravo in nevarno. Na Ho
landskem so najbolj mokri rovi v vsej Evropi, 
poleg tega so sloji premoga tako nizki, da 
morajo največkrat kopati leže. Delo v takih 
pogojih pa rudarje hitro izčrpa in postanejo 
mnogo prej za delo nezmožni kot drugod. Na 
splošno so jugoslovanski izseljenci znani kot 
dobri delavci in se s holandskimi delavci do
bro razumejo. Slovenci so tudi znani kot stro
kovnjaki ter so si s svojim solidnim delom pri
dobili ugled med domačimi.

Ko je izbruhnil informbirojski spor, tudi 
Jugoslovanom na Holandskem ni bilo priza- 
nešeno. Z vseh strani so jih skušali prepričati 
o nepravilni poti sedanjega vodstva Jugosla
vije in vzbuditi v njih sovraštvo do njihove 
domovine. Hkrati pa je prav ta spor le še po
večal zanimanje jugoslovanskih izseljencev in 
mnogih naprednih Holandčanov za novo Ju
goslavijo. Resnica o Jugoslaviji je prišla tudi 
na Holandsko in je informbirojska propaganda 
v glavnem naletela le na gluha ušesa jugoslo
vanskih izseljencev. Cim so zvedeli, kakšno je 
ozadje informbirojskega napada na Jugosla
vijo., so ostali zvesti domovini.

Tako sovražniki nove Jugoslavije niso 
uspeli, da bi med izseljenci zamorili ljubezen 
do zemlje, kjer so bili rojeni

Srbijo, Kosmet in Makedonijo, kjer bo pro
učevala srednjeveške freske in druge zgodo
vinske, kulturne in arhitektonske zanimivosti. 
Dve skupini študentov iz skandinavskih držav 
in 25 angleških študentov bo obiskalo skoraj 
vse kraje države. Delj časa bodo ostali na Ja
dranu. Na Rabu bodo letovale tri skupine 
študentov iz Velike Britanije in v Dubrovniku 
skupina Skandinavcev. V letoviščih in počitni
ških domovih študentov zagrebškega vseučili
šča bo prebilo svoj letni oddih približno 200 
francoskih mladincev, ki so sodelovali pri gra
ditvi proge Šamac — Sarajevo in Študentske
ga naselja v Zagrebu. Drugi dve skupini fran
coskih študentov bosta napravili izlet po vsej 
jadranski obali.

Bo prišlo do volitev 
v Grčiji?

V Atenah se na eni strani že dolgo borijo, 
da bi dosegli nove splošne volitve, na drugi 
strani pa si vladni krogi na vse načine priza
devajo, preprečiti izvedbo novih volitev. Med 
tistimi, ki skušajo doseči volitve, je tudi znani 
general Plastiras, ki je šele pred dnevi spet 
odločno zahteval, najse izvedejo volitve naj
kasneje do 16. septembra tega leta.

Tisk poudarja, da zahteva Plastiras pro
porcionalni volilni sistem in da bi v večinski 
volilni sistem privolil samo v primeru, če bi 
volivci lahko glasovali za posamezne stranke 
morebitnih volilnih koalicij. Plastiras je prav 
tako poudaril, da se svoji zahtevi ne bi odpo
vedal niti v primeru, če bi bila sestavljena no
va vlada pod njegovim predsedstvom spričo 
tega, da je Plastirasova izjava razčistila poli
tični položaj v Grčiji in napovedala propad 
vseh poskusov, da bi preprečili volitve. Pol
uradni vladni list „Atinaiki“ pa piše, da se v 
Atenah nadaljujejo razgovori, katerih smoter 
je preprečiti razpis splošnih volitev.

Pariz. — Indijski industrialec M. B. Pat- 
naik je ustanovil letno nagrado v znesku 
1000 šterlingov za najboljše poljudnoznan
stveno delo. Nagrado bo podeljeval UNESCO.

Pariz. — Pierre de Gaulle, brat generala De 
Gaulla, je bil že peto leto zaporedoma iz
voljen za predsednika pariškega občinskega 
sveta.

Ventimiglia. — Sodišče v Ventimigli je iz
reklo sodbo proti 600 osebam, ki so tajno pre
šle leta 1948 italijansko-francosko mejo. V 
glavnem znaša kazen 2 meseca zapora in 
10.066 globe na posameznika.

London. — Avstralski radio javlja, da so na 
Novi Zelandiji čutili potresne sunke.

New York. — Newyorškega guvernerja D®* 
weja je povabila Avstrija na obisk.

Berlin. — Promet med Berlinom in Zahod
no Nemčijo je sedaj popolnoma normalen.

Oslo. — Reuter poroča, da je generalni se
kretar OZN Trygve Lie prekinil svoj dopust 
na Norveškem in odpotoval čez London v 
New York. Pred odhodom v Londonu je Try- 
gve Lie izjavil, da se bo morala Generalna 
skupščina sestati, da bo proučila položaj, M 
je nastal s predlogom sovjetskega delegata 
Malika.

Neapelj. — Admiral Carney, ki je bil pred 
kratkim imenovan za poveljnika na južnem 
odseku območja Atlantskega pakta v Evropi, 
je prispel v Neapelj, da bi tam organiziral 
svoj stalni štab. Z njim je prišlo večje število 
štabnih oficirjev pomorskega poveljstva, ki je 
imelo svoj sedež v Londonu.

Cherbourg. — Na poti iz norveških prista
nišč so se zasidrale v cherbourškem pristani* 
šCu 45.000-tonska vojna ladja „Missouri“ z 
1050 možmi posadke na krovu, dva rušilca in 
dve transportni ladji.

Essen. — Zahodnonemški sindikati zahte
vajo takojšnje podržavljenje zahodnonemške 
industrije premoga, jekla in žeJeza.

Kalkuta. — Indijske reke so poplavile pri
bližno 12.000 kvadratnih metrov naseljenega 
in obdelanega zemljišča. Približno 20.000 pre
bivalcev gornjega in severnovzhodnega Asama 
je izgubilo domove, ker so poplave porušile 
njihove hiše ter uničile setev in živino.

Hanoi. — Šef francoskega poveljstva v In- 
dokini general De Lattre de Tassiguny je iz
javil, da so vietnamski uporniki izgubili med 
boji v severni Indokini v zadnjih štirih tednih 
več kot 10.000 mož.

Ankara. — Muslimanska sekta „Indžani“ je 
organizirala demonstracije v Ankari z zah
tevo, naj se ukine »Ataturkov režim". De
monstranti so razbili več kipov Kemala Ata- 
turka ter delili letake, v katerih so pozivali 
prebivalstvo, naj se pridruži njihovi akciji.

Pariz, — Pogrešajo letalo panameriške le
talske črte s približno 40 potniki. Letalo je iz
ginilo na poletu iz Accre ob Zlati obali proti 
Dakarju.

New Delhi. — Sovjetska zveza in Indija sta 
podpisali trgovinsko pogodbo, po kateri bo 
Sovjetska zveza dobavila Indiji 10".000 ton 
žita, v zamenjavo pa bo dobila „i ■ ' j bo bla
go po prostih cenah".

Ameriška pomoč Egiptu
Združene države Amerike so v okviru Tru

manovega načrta o pomoči zaostalim državam 
predvidele tako pomoč tudi Egiptu in je zdaj 
egiptovski parlament z veliko večino sklenil, 
da je Egipt pripravljen sprejeti tehnično po
moč od Amerike. Zanimivo je pri tem dejstvo, 
da je zunanji minister Egipta Šalih el Din prav 
v zvezi z ameriško pomočjo obdolžil Veliko 
Britanijo, da je ona kriva sedanjega obubo- 
žanja Egipta. Vsiljuje se mnenje, da je tak 
moralni udarec Veliki Britaniji del plačila 
Egipta za pomoč od Amerike.

S prostovoljnim delom bodo 
zgradili sindikalni dom

V tovarni »Impol" v Slovenski Bistrici 
gradijo s prostovoljnim delom sindikalni 
dom, v katerem bodo imeli sindikalne, pi* 
sarniške in društvene prostore ter dvorano * 
300 sedeži. V novem domu bo imel svoje 
prostore tudi tovarniški center predvojaške 
vzgoje, ki je med najboljšimi in je v poča
stitev Dneva Ljudske vstaje 22. julija napo
vedal vsem centrom v okraju tekmovanje.

Za čim boljše vodenje tovarne se člani de
lavskega sveta izpopolnjujejo v gospodar
skem tečaju, ki ga trenutno obiskuje 30 
ljudi, nameščenci pa se prijavljajo v trime
sečnem tečaju za državni izpit. V šestmeseč
nem tečaju vzgajajo tudi mlade strokovnjake 
za novo valjarno bakra pri Užicu. Lansko 
leto je bilo na tem tečaju usposobljenih 30 
strokovnjakov* letos pa jih bo 15.

Jugoslovanski izseljenci na Holandskem

Inozemci na progi Banja Luka—Doboj

i
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Bogo Flander — Kljusov Jožat MEJA
Skozi široke krone bukev so se utrinjale 

zvezde in njih igravi lesk je s tankimi nit
mi predel skozi rahlo šumele listje. V temini 
mogočnega stebrovja deblov so igrali svetli 
prameni in tiho obsvetljevali negibno senco, 
aaslonjeno na širokovejno bukev. V molčanje 
gozda so nekje iz globine izzveneli udarci 
kladiva in doli v vasi se je hripavo oglasil 
lajež psov. Nekje v dalji je samotno svetila 
luč in Francetu se je dozdevalo, da si po- 
m^ž-kuje s tisočerimi bleščečimi svetovi pro
stranstev. Narahlo je priprl oči, kot bi hotel 
»Kriti vase valovanje nebesnih prostorov in 
njih svetlo luč. „Kako čudovita je noč," je 
pomislil, ..tisočere skrivnosti hrani v sebi, kot 
duša človeka. Zdi se ti, da bi z rokami prijel 
ta bleščeča čudesa, a roke zagrabijo v praz
noto in temo. Prav tako je z nami ljudmi. 
Iščemo in grabimo v sebi, skušajoč doseči 
svetlo misel spoznanj." Neznano vprašanje, 
ki mu ni vedel izvora, se mu je vsiljevalo 
vedno znova in skušal je najti odgovor v 
sebi. Življenje. Tako lepo je zvenela ta be
seda, a France je vedel, da hrani v sebi ti
sočero neslutenih zapletkov, hkrati pa se je 
zavedal njene preproste jasnosti in moči. Za
kaj mora on, France, ki je nekoč sanjaril o 
čudežni lepoti stvarstva, ki mu notranje oči 
človeka dajejo čudovite barve doživetij, se
daj spoznavati grobo resnico sveta? Kdo je 
oni, ki mu je zabranil pravico do življenja? 
Od kod izvira zlo, da široki veletoki ljudstev 
prepravljajo s krvjo in trupli božanske po
ljane, polne številnih žit?

Na temnih kopah vrhov je ležalo nepokoj- 
no skrivnostno vprašanje. Grozeč so zevale 
tihe gobeli in zdelo se je, da iz njih prihaja 
prežeč odgovor — mi ljudje. Mi smo, ki smo 
ustvarili red, ki ubija, požira milijone živ
ljenj, darovanih za vzvišeno lepoto .ustvarja
nja. In na nas je, da zlomimo zlo, ki smo si 
ga skozi stoletja pripravljali. Zato stojiš da
nes, študent France, z orožjem v roki — v 
jasni poletni noči, na straži pred zlom, ki je 
nevidno in korenini v možganih nekaterih 
ljudi. Zato si pustil, France, svoje prejšnje 
življenje kot slabo obleko v kotu in si kot 
nov človek, kakor prvobitni ustvarjalec odšel 
v gozdove, da potrgaš meje starega krivič
nega reda in odpreš pota v prostranstvo svo
bod — sebi človeku.

„nato grapa in Petrov laz, tam je sedaj me
ja. Tja preko in skoro bom doma."

»No, pojdiva," ga je zdramil došli iz misli. 
,,Noči so kratke in treba bo pohiteti." France 

! je samo prikimal in izginila sta v temo...
Med golimi grebeni in skritimi jasami mol

če v noč poseke. Kadar so jasne mesečne 
noči, se razločno vidijo nizki parobki. Belo 
blešče v svetlem luninem siju in zdi se, da 
pripovedujejo bajke o dneh, ko so š® tod 
pošumevale vitke hoje v jasne poletne noči. 
Sredi med njimi se plazi, kakor stoglava ka
ča, bodljikavi pas in čaka, da ujame v svo
je putuhnjene mreže nevidno žrtev.

Meja. — Med nizkim grmičevjem se viju
ga ozka kolovozna pot, po kateri so nekdaj 
škripali z dehtečo otavo naloženi vozovi, a 
zdaj se kot odsekana ustavi pred prežečo po
šastjo. Meja! Grobna tišina preveva krajino in 
ta nevarni mir širi okoli sebe skrito nevar
nost. Morda je ta nevarnost skrita v nezna
nem zapletu žic, morda v nedoločenih sen
cah grmovja. Kdo ve? ...

Preko travnate vesine sta se utrnili dve 
senci. Nato še ena. In še. Kakor bi tema 
bruhala iz sebe temne podobe, se je zaviju- 
gala dolga kača preko rebri. Kakor neslišni 
duhovi so zaplavale sence po strmini in vča
sih je za kratek hip poblisnila sivina jekla v 
noč. Nekje v sredini goljave je zdrknil nizdol 
droben krušeč, se odtrkljal po travnatih ru
šah in z jasnim zvokom udaril na pot. Kot 
ukopana je obstala temna vrsta v strmini in 
skozi njo je kakor neslišno zavalovalo: „Pa- 
ziti na kamenje!" Nato je oprezno obkrožila 
samoten kozolec in utonila v gozd.

Previdno je stopal v vrsti France. Noge 
so visoko vzdigujoč oprezno tipale po ozki 
stezi in stopale preko široko razpredenih ko
renin. Oči, vajene teme, so vedno znova 
iskale nedoločene sence prednika. Kako ču
dovita je taka hoja. Lahko zapreš oči in sto
paš rahlo se držeč tovariša, po neznanih, 
temnih zavojih gozda. Kakor v sanjah se po
mikaš naprej in zdi se ti, da ne bo. nikoli

konca. Nato odpreš oči in že polagoma pro
dira medla svetloba skozi vrhove smrek. Ka
dar stopaš navzdol, se ves predaš sladkim 
sanjam in vasuješ doma... Ko se pot strmo 
upre navzgor, se zaveš in teža nahrbtnika ti 
{rožene kri v žjle. Ves upehan stopiš na vrh 
in pred tabo se odpre čudovita pokrajina — 
kakor iz pravljice.

V Francetovih prsih je vriskalo. Že zdav
naj je bil preko meje in iz vrhov zrl na 
mrtvi straži svoj dragi dom. Čutil je veselo 
sproščenost v sebi, prav nič ni bil utrujen, 
zanj ni bilo nikake nevarnosti več. Spredaj 
vodi zvesti Anžon, oprezen, biješ, ki jih 
prav zagotovo pripelje do cilja. Zato, srce, 
vasuj! Brezskrbno se sprehodi po sončnih po
ljanah prihodnosti. France se vrata do
mov ... Vojak France, ne več študent, am
pak slovenski vojak, ki bo osvobodil domo
vino.

Spredaj se je vrsta ustavila. Prispeli so do 
roba gozda in nad njimi je poseka. Tiha po
velja plovejo nazaj. France jih posluša in ra
zume. Tu je torej ta vražja meja. Nekaj ka
kor jeza mu je prešinilo telo. Enkrat, da, 
prav gotovo se spravijo nad to spako. Ko
rajžni kakor so. Porujejo to bodečo navlako in 
jo zmečejo v grapo, pa naj jo še enkrat iz
stavijo, če se jim bo zdelo vredno. To be- 

j dasto, a vendar grozno izmišljotino. Ne bo
ste nas pregradili, pa če postavite mreže vi- 

i soko do neba. še malo in ne bo več sledu o 
! teh vaših mejah. Mi smo vam porok za to.

Povelja so izdana. Previdno, kakor mačke 
i se plazijo temne sence navzgor. Ječeče škri- 
j panje zlovešče udari v tišino. „Hitro, hitro," 
šepetaje priganja Anžon. Sence skačejo med 
parobki se plazajo do žic, ki izdajalsko vrešče. 
šepet, „no, hitro, da nas ne presenetijo, tu 
v sredi ko ne moreš ne naprej ne nazaj."

France, je zadnji. Prožno se izmika grabež
ljivim prijemom žic, ki hlastijo, kakor zloben 
pes za obleko. Vroče mu je in naglica mu 
vsiljuje rahlo razburjanje, ki pa še daleč ni 
strah. Se malo in že je pri Anžonu, ki čaka

na oni strani. Anžon ima oči za vse. Pazi na 
Franceta, ki se daje z mrežo, in obenem ti
ho sikajoč poveljuje ostalim, naj se razpore
de. Tako, sedaj je vse v redu. Pohoti naprej, 
Anžon!

Toda tu je meja. Ali nisi opazil, tovariš, 
skriti nemir, grozečo nevarnost, v sencah gr- 
movij? Od kod polglasni škrt nekje nad 
njimi?

Kot da se je odprlo peklo, je grmeče zala
jalo iz teme. Krvavi bliski so presekali noč, 
čez poseko v gozd. Med bliski in grmenjem 
pošastne, viharjoče sence, ki so se v divjih 
skokih zapodile navzdol. Ropot lomečega ve
jevja in obupni krik: Franceeel!

Nekje za gorami se je danilo. Rdeča svet
loba jutranjih zarij je gasila svit danice in 
najvišji vrhovi so škrlatno zažareli. Visoko 
v robeh se je oglašala kukavica in njen ži
vi klic je odmeval med begovi. Šumenju po
tokov so veselo pripevali ptičji zbori, skriti 
nekje v svetlobi gozdov. Takrat je France 
polagoma odprl težke veke in trudno za
strmel v znani obraz. V prsih mu je ležalo 
nekaj težkega, a misel mu je hila čista in 
jasna kakor nikoli.

„Anžon,“ je trudno dahnil navzgor, „podrli 
smo mejo, Anžon. Jaz, glej, sem podrl samo 
eno. Spoznanje, to je vse. Vi jih boste po
drli še mnogo, kajti svet mora biti svoboden. 
Na zunaj in znotraj..., Anžon, porušite me
je starih krivic — glej, dani se..."

Na vsem svetu pa rastejo pionirji. Iz ti
sočletne krvi so se pognali navzgor in njiho
va moč Je silna. Morda kateri pade, omah- 
ue v silnem delu, a na njegovo mesto jih 
stopi deset. Rušijo, rušijo vse staro, bodeče 
žice mej izginjajo pod njihovimi koraki. Na
prej, tovariši, obrnimo š<j ta košček lepe slo
venske zemlje, zmečimo v neznane globine 
krivice stoletij. Ponosno drzno stopimo čez 
meje starih svetov, razmečimo jih v prah in 
odprimo svobodne poti — nam, ljudstvu.

RAJSKI OTOK
Topla misel mu je prekinjala duha in čutil 

je v sebi vzvišeni ponos človeka ustvarjalca. 
Na pol sanjajoč je videl pred seboj nejasne 
like svetle prihodnosti. Tovariši, je živo po
mislil v noč, kako dragocena je vaša žrtev, 
ki jo dajete za nas vse. Spomnil se je besed, 
ki jih je govoril nekoč sicer redkobesedni to
variš:

„Bratje, v svojih rokah držimo usodo svo
jega naroda. In ne samo to, mi kujemo pri
hodnost vsega sveta, vseh ljudstev. Bojujemo 
se skupaj z bratskimi narodi za rešitev vsega 
človeštva. Nov čas vstaja pred nami in z 
naglimi koraki prihaja dan, ki bo z nemin
ljivimi rokami zapisal preteklost nas samih in 
prihodnost mladih rodov. Naš boj je svet, in 
kri, ki napaja danes zemljo, je seme novi 
kali... Nočemo več vojne, hočemo srečo in 
mir delovnemu ljudstvu ..

V mogočnem navalu čustev je skoraj po
zabil čas in kraj, kjer je bil. Pred njim se je 
izoblikovalo nekaj lepega, skoraj nedoseglji
vega, in podzavestno je Čutil, da je on sam 
delec tega novo ustvarjajočega življenja.

V globini gozda, se je premaknila nevidna 
senca. Rahlo pokanje suhljadi je zbudilo 
Franceta iz sanj. Trdneje je prijel za orožje 
in napel oči v temo.

„Kurir,“ je zatrepetalo med lističjem. Ne
vidna pojava se je izluščila iz teme in za
krila vhod med debli. France je približal 
svoj obraz, da bi v temi razločil obraz ne-* 
znanca. V nejasni svetlobi zažarelo vanj dvo
je oči... Tako nekam znanih... »Hudiča, 
to si ti, Anžon," je dahnil veselo iznenaden.

„Da, jaz," se je smejalo iz teme, „daj mi 
no roko, pozdravljen na domačih tleh, Kaj
ne, nisi mislil, da te bo tako sprejemal do
mači kraj. Doma bodo veseli, ko zvedo o te
bi. Da si nam le ostal zvest," je šepetal, 
..dosti nas je tu, a o tem se pogovoriva jutri. 
Moram takoj h komandirju, še nocoj morate 
čez mejo. Nekaj smo zavohali in treba bo 
naglice."

France’ skoraj ni ful njegovega šepetanja, 
srečno se je smehljal predse in obšlo ga je 
ngodje, kakor hi stopal čez domači prag.

Njegov pogled je blodil po tiho spečih 
Kmajnah, kjer je preživljal svojo mladost. 
..Tu doli pod menoj so Koširjevi," je pomislil,

Stari gospod je bil že malce čudaški. Za 
svet se že ni več dosti brigal, rajši je obujal 
spomine na svoje dobre stare čase. Nekoč je 
takole sedel, prebiral s prsti svojo dolgo si
vo brado in gledal v praznoto.

„Kako je bilo tistikrat lepo," je mislil sam 
pri sebi „ko sem v Srednji Aziji — neka
teri učeni možje pravijo, da je bilo na Kav
kazu — ustvaril raj! Tam je bilo vsem do
bro, prečudnim progastim zverem prav tako 
kakor zlatorumenim metuljem. Letina je bila 
vselej dobra. To vam je bilo krasnih in ro
dovitnih sadnih dreves! Nanje pa smo dobro 
pazili, še zlasti od tistih dob, ko sem na naj
lepšo jablan dal pribiti tablico z napisom: 
.Trgati sadje je pod strogo kaznijo prepove
dano' ... Ko bi mi tista dva prva človeka ne 
bila te reči pokvarila, bi bilo lahko tako osta
lo do današnjega dne."

Tako je obujal spomine in se žalostil stari 
gospod. Ker pa je bil kakor vsi stari ljudje 
malce svojeglav, si je brž izmislil, da si bo 
kar takole zase ustvaril majhen raj. Saj se je 
že dosti nagaral in se spodobi, da si privošči 
malce veselja. In je dvignil svojo vsemogoč
no roko nad Ocean in je izrekel Veliko Be
sedo. In že se je iz valov Oceana — tokrat 
na nekoliko oddaljenem, kočljivem kraju — 
pokukal otok.

Skale so rasle više in više, nižave je po
krilo prijetno zelenje, obrežja so bila posuta 
z belim peskom. Po zelenem lesovju je vodil 
srnjak svojo družino k napoju, vrh skale pa 
se je ugnezdil mladi jastreb. Po pobrežju se 
je plazila velika želva, prelepi kačji pastirji 
so plesali nad vodo. Na poseki pa Je ležal 
človek, pomežikoval pred soncem, objemat z 
levico ženo, v desnici pa držal sočni sadež 
ki ga je bil utrgal z veje nad seboj._ Mož in 
žena sta okušala slastni sadež, da jima je 
jabolčni sok kapljal po prsih.

Stari gospod je pogledal in videl — ka
kor tistikrat — da je vse dobro. In se je 
vsedel v senco velikega krušnega drevesa, da 
bi si odpočil.

Dva dni potem je plul okoli zapadnega rta 
novega otoka parnik. S parnika se je izkrcal 
človek s panamskim slamnikom in kovčegom.

Ko je prišel do krušnega drevesa, pod kate
rim se je oddihaval stari gospod, je tujec 
vzel pipo z ust, si jo obesil na povešeno 
spodnjo ustnico, potisnil slamnik na tilnik in 
stopil v senco drevesa.

»Dober dan, stari gospod," je pozdravil. 
»Vi bi si lahko kupili našo platneno svetil
ko. Te so vam imenitne, preproste in ce
nene ...“

»Pustiva to, človek," je rekel stari gospod 
z ljubeznivim nasmehom. ,Jaz sam svetim 
vsemu svetu."

»Tako, tako, nemara ste iz Brooklyna? Va
še narečje je zelo razločno... Razen tega 
vam lahko ponudim v nakup naše prižjgal- 
nike. Ali jih želite kar tako, ali v okviru pod
porne akcije?"

»Ne potrebujem ne prižjgalnikov ne pod
pore," je rekel stari gospod ž« manj vljudno. 
»Jaz prižigam z bliskom in govorim vse je
zike, tudi take, katerih niti ni."

»Tale možak je čudovit primitivec," je po
mislil tujec, ki ni bil nihče drug kakor do
bri gospod OkIey, »Sam bog me je posla! k 
njemu."

»To je za vas srečen dan, starček," je slav
nostno rekel dobri gospod Qkley, »Zgradimo 
vam avtomobilsko cesto okoli vsega otoka, 
dobavimo vam avtomobile, bencin, motocikle, 
kolesa, vse, vse in celo tudi prvovrstni žve
čilni gumi z vaniljinim priokusom. Namesto 
tehle ananasov, ki so trpki in katerih vkuha- 
vanje jemlje ženskam tega otoka mno
go časa, vam dobivamo Izborne naše anana
se v konzervah, Za odplačilo vam damo po
sojilo. Edino jamstvo nam bo vaša beseda in 
oporišče na zapadnem rtu vašega otoka."

Ampak pri tem je starega gospoda že do
cela minila potrpežljivost. Mignil je s svojo 
veliko brado in pahnil človeka v morje, od
koder ga je potegnila posadka nazaj na 
ladjo-

•

Nekoliko dni potem se je vesoljni tisk za 
morjem pričel baviti z velikansko nevarnost
jo, ki je zrasla v podobi Rajskega otoka in 
kljubuje svobodni trgovini:

— Nepristopnost rajskih otočanov ogroža 
svetovno gospodarstvo.

— Rajski otočani odbijajo ponudeno
roko!

— Rajski otočani poznajo skrivnost atom
ske bombe!

—- Na Rajskem otoku iro otroke in živijo 
od gusarstva!

Neki zamorec, ki je izjavil, da Rajskega 
otoka pač ni, je bil na mestu linčan.

Tiste dni je opazil stari gospod v obna
šanju Živina na otoku prečudne spremembe. 
Nekatere živali so se začele krasiti s čudo
vitimi pisanimi barvami in so blebetale ne
razumljive besede. Slavček je kar takoj iz be
lega dne ulovil nekoliko grdih očitkov in jih 
ponavljal do odvratnosti. V skorjo krušnega 
drevesa je nekdo zarezal: „ Totalitarnost bo 
poražena!" Nekoliko mladeničev se je gro- 
zansko napilo skrivaj dobavljenega žganja, se 
opotekalo po obali in vpilo; »Mi nočemo svo
bode, mi hočemo whisky!“

Stari gospod je dremal v senci svojega 
krušnega drevesa. Ker pa je bil ž*» navajen 
videti vse, mu ni ostalo neopazno, da vso to 
zmedo na otoku povzroča nekoliko bitij, ki 
se noč za nočjo shajajo na zapadnem rtu 
otoka s človekom v panamskem slamniku.

Sprevidel je, da velika večina otočanov 
ljubi svoj mir in vse, kar otok premore. To
da ko so s« slavčkovem zmerjanju pridružila 
*e nekatera druga operjena bitja in ker niso 
hotela prenehati vreščati v krošnji krušnega 
drevesa, nadalje, ko so nekatera bitja začela 
lomiti veje, da ne bi rodile sadja, in vpila, 
da so konzerve dosti boljše, je starega gospo
da minila potrpežljivost.

»Da bi te vragi" je zarjuL »Ti so nepo
pravljivi. Ves ta prekleti planet mora stran. 
Ta dela samo zdraho v vsem vesolju 1“

Stisnil je svojo orjaško pest in jo iztegnil 
na Zemljo. Mala rjava krogla, čudovito na- 
brazdana, se je sukala okoli njegove pesti. 
Sinila je v vesolje, kakor če otroška žogica 
pade v travo. Stari gospod se je vstopil ln 
zdajci... naglo zamahnil s svojo pestjo kar 
takole v zrak.

»Eh, kaj, to bi sicer moral storiti. Toda 
teh otrok, teh otrok b| vendar bilo škoda."

Tako je rekel jn vtaknil roke nazaj v žep.

Dita-
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KMET BUDRA
▼ ne85 kuhinfi »odi kmet Budra. Prišel je 

zaradi v*eh težav, ki ga tarejo.
Zares, nekaj žalostnega je na njegovi do

mačiji! Za pečjo sedi koščena starka, nje
gova mati. Na pol slepe oči se ji solzijo. S 
slokimi prsti se oklepa ročaja palice. Samo 
ob tej palici lahko *e hodi nekdanja gospo
dinja te trdne kmečke domačije.

V hi*i je še starkina hči, stara čez petde
set, samska. Tudi on, Budra, je že v letih, 
neoženjen. Tako torej življenje v domu 
ugaša. V njem je vse tako, kakor je bilo 
pred desetletji — nič se ni izpremenilo. Ni 
tistega, kar prinaša v življenje izpremembo 
— ni mladega^rodu!

K domačiji pa spada zemlja, seveda! Ta 
zemlja!...

„Kaj bo* povedal, Budra?"
Budra mi zaupa, kakor skoraj vsi kmetje 

naše okolice. Najbrže misli, da lahko storim 
zanj več, kakor v resnici zmorem. Da mu

Narodna:

Barčica po morju plava
Barčica po morju plava, 
drevesa se priklanjajo; 
o le naprej, o le naprej, 
dokler je š« vetra kej.

Barčica po morju plava, 
jadra se razpenjajo; 
o le naprej, o le naprej, 
do brezkončnih krajev mej.

lahko odvzamem to breme z ramen — to 
strašno reč z zadrugami!

A kaj morem proti temu bremenu jaz ali 
kdor koli drug, ko pa mu ga je naložilo živ
ljenje — čas mu ga je naložil!

Poslušam ga pa vendarle lahko in mu tudi 
kaj povem, si mislim. Saj to je do neke meje 
celo moja dolžnost!

Presedla sva se iz kuhinje v sobo, da bi 
bila sama in bi Budra laže govoril.

Takoj je razložil predme vse svoje papirje 
— od naloga za transferacijo, preko izpisov 
iz zemljiške knjige pa do pristopne izjave, s 
katero se je bil vključil v zadružno posestvo.

Budra skuša zaviti vso to mučno reč v 
šalo, a dobro vem, kako malo mu je v res
nici do šale.

„Zdaj se bova midva pogovorila!" mi 
pravi. „Vse ti bom razložil po domače, po 
naše, kakor je — saj ne zameriš?"

„Ti kar povej, Budra! Povej vse, kar ima* 
na srcu!" ga vzpodbujam.

To, kar mi pripoveduje, ni zame nič no
vega. Tako ali drugače — prijadral je v za
družno posestvo, vzdržal tam malo manj ka
kor eno leto — na vrata trka pomlad, zdaj 
zdaj bo treba začeti z delom. In prav to je, 
kar teži Budro: Kako začeti z delom? Celo 
ko bi imel ženo in otroka, bi imel zemljo še 
vedno raje kakor ženo in otroka — tako pa 
ima samo zemljo in samo zanjo živi! Škrat; 
ka: izstopiti hoče iz te ekonomije! Nihče in 
nič ga ni prepričalo, da je zadružno pose
stvo boljše od tistega, kar so imeli dotlej v 
vasi — od njihovih posameznih gospodar
stev.

„Saj ti pravim! . ..“ ponavlja s svojo po
časno, težko govorico; „naj mi predpišejo — 
toliko daj tega. toliko daj onega, vse bom 
izpolnil! Kmet sem, kmečko delo — to je 
moje delo, do tega imam veselje, naj me to
rej pustijo, da bom delal sam, kakor sem na
vajen ...“

Ko ga ta trenutek gledam, kako sedi pred 
menoj krepak, a upognjen, z gubami na 
čelu. z nečem v očeh, kar bi človek še naj
bolje izrazil z besedami: ali je potrebno, da 
me zakoljete? — se mi zdi, kakor da to ni 
več tisti Budra, ki je malo prej prišel k 
meni, temveč da gledam pred seboj kip, ki 
ga je izklesal velik umetnik, hoteč upodobiti 
v njem ves ta kmečki rod na prelomnici 
dveh velikih dob ...

Njegovo posestvo ni ravno majhno — šti
rinajst oralov orne zemlje, same dobre orne 
zemlje. Včasih je bilo pri hiši mnogo rok za 
delo — po malem pa so se otroci poženili, 
Budra je ostal sam z ostarelo materjo in se
stro, ki tudi že ni več mlada. Oprijel se je 
zemlje, oklenil se je je, kakor se oklene 
bršljan hruške ali jablafle. In najbrže nikdar 
ni do kraja razmislil o svoji starosti, o svo
jem življenju sploh. Živi pač tako tjavdan 
— od pomladi do poletja, od dela do dela. 
za danes — jutri pa: kakor bog da!

..Napravi mi torej to uslugo, pomagaj I" 
prosi Budra. „Ti že veš, kam je treba po
trkati; naj ukrenejo, kakor ti pravim, jaz 
tako ne morem več."

Vstal je, da bi se hitro poslovil in šel.'
„Sedi, Budral Sedi še!“ mu pravim. „Zdaj 

si ti govoril, povedal si vse, kar te je težilo. 
Zdaj boš pa še ti mene malo poslušal! Naj 
zdaj še jaz tebi kaj povem!"

Sedel je, s svojimi papirji v grčavih 
rokah.

„No, no, le povej!"
Pravim mu: ..Poslušaj, Budra! Tebi torej 

ni do skupnega dela. Sam hočeš gospodariti 
po starem. Zdaj pa napraviva majhen spre
hod v zgodovino! Dve sto, tri sto let nazaj! 
Kaj vidiva? Nikjer nobene tovarne, nikjer vi
sokega, kadečega se dimnika. Ne slišiva 
brnenja strojev, na katerih danes tako hitro 
izdelujemo blago, čevlje, nešteto predmetov, 
ki jih vsak dan potrebujemo — od igle do 
pluga! Zato pa vidiva vse polno majhnih de
lavnic, obrtnikov, rokodelcev, z golimi ro
kami, s preprostim orodjem, počasi izdelu
jejo vsak svoje blago. Lesene statve, nož, 
igla — to je skoraj vse orodje, ki ga pre
morejo razni obrtniki. Vse morajo delati z 
rokami, počasi, potrpežljivo ...

Nenadoma pa — ljudje so pričeli zidati 
velika poslopja, opremili so jih s stroji — to 
so prve tovarne! Obrtniki morajo zapustiti 
svoje majhne, tesne delavnice, v tovarne mo
rajo, streč strojem, ki so začeli namesto njih 
hitreje in bolje izdelovati blago za obleko, 
obutev in druge vsakdanje potrebščine. Mi
sliš, da je bilo takrat obrtnikom lahko? Kaj 
še! Sovražili so stroje, preklinjali so tovarne! 
Strašno se jim je upiralo, da bi morali za
četi delati po novem, v skupnih delavnicah, 
po skupnem načrtu, kajti skupni načrt je v 
takšni veliki delavnici moral biti! Tu ni mo
gel vsak mojster za svojim strojem po svoje 
delati."

„No, no!“ kima Budra. „To je zgodovina, 
vem! Nekaj zgodovine sem se tudi jaz učil. 
čeprav nisem hodil v vaše visoke šole." se 
smeje.

„In kaj misliš, Budra, ko mi danes gle
damo skozi dve ali tri stoletja nazaj v tisto 
dobo, ali ni bilo tako prav? Ali ni bila 
prava sreča za vse nas, da so začeli ljudje 
delati v tovarnah, za stroji? Ali ni bil to ve
lik napredek?"

"Kajpada je bil!" soglaša Budra.
„Prav tako je danes s kmetijstvom, Budra! 

Vi mali kmetje boste izginili! Ne bo vas več! 
Odigrali ste svojo vlogo v splošnem raz
voju!"

„Vem, kam meriš!" se skuša nasmejati 
Budra. „Saj vidim, da si tudi ti za za
druge!"

Zdi se mi, da hodiva s kmetom Budro po 
ozki brvi, priti morava srečno po tej brvi na 
drugo stran reke, da se mu bodo odprle oči 
in bo zagledal pred seboj tisto lepo pokra
jino, ki jo jaz tako dobro poznam, on pa 
noče verjeti, da bi bila takšna pokrajina res 
kje na svetu! Sto misli se. mi poraja, iz njih 
pa moram sproti graditi brv, po kateri mo
rava srečno na drugi breg reke ...

„Ti praviš, Budra: Saj delamo! Vse damo! 
Skoraj noč in dan delam, povrh pa sem 
strgan, še najesti se pogosto ne utegnem!"

„Kako pa delaš? Njivo orješ s kravami — 
no, ti ravno ne, ker imaš konje, a skoraj po- * 
lovica naših kmetov orje in vozi s kravami! 
Krompir okopavaš z motiko! Strašno slabo 
delaš! Slabo in počasi!"

„Vem, vem!" kima Budra. „Ti hočeš reči, 
da v našem delu ni napredka — res je to! 
Naše delo je mrtvo, mi mrtvo delamo! Tako, 
kakor smo navajeni, To je resnica!"

Zdaj pa poglej, Budra, kij je pred nami. 
V kakšnem zgodovinskem času živimo? Če bi 
ti poznal zgodovino tako dobro, kakor jo po
znam jaz, bi vedel, da nikdar ni bila no
bena doba slabša od tiste, kateri je sledila. 
Vedno je naslednja doba boljša od prejšnje, 
vsaka nova doba pomeni napredek; še nik
dar v zgodovini človeštva se ni zgodilo, da 
bi šel splošni razvoj nazaj, namesto naprej! 
Zakaj naj bi torej prav ta doba, ki zdaj na
staja, to je doba socializma, prinesla nekaj 
slabšega?

Ti, Budra, pripadaš poslednjemu rodu 
kmetov v takšnem razdrobljenem gospodar, 
stvu. Splošni razvoj, napredek je tiste,, ki 
zahteva od vas kmetov, da začnete gospo
dariti drugače, da združite svoje gospodar: 
stva v velika skupna gospodarstva! Zaka)? 
Zato, da boste na skupnih površinah, po 
skupnem načrtu Iaže napredno gospodarili!

Fa ne samo napredno, ampak tudi hitreje! 
Danes imamo mnogo več polja, kakor ga je 
bilo nekoč. Sam vidiš, koliko zemlje je že 
preorane, koliko zemlje morajo kmetje vsako 
leto obdelati. Premerili in sešteli so vse po
vršine, po njih so nam odmerili delo in da
jatve, to moramo opraviti in oddati. Vsako 
ped zemlje moramo kar najbolje obdelati! 
Povečati moramo pridelke in jih tako lahko 
povečamo, če zemlji pravilno strežemo! 
Večno se na zemji ne bomo ubijali z golimi 
rokami! Glej delavce — za vsako težje delo 
imajo stroj! Ti pa delaš skoraj vse z rokami, 
s svojo telesno močjo! A sam veš, da v kme
tijstvu skoraj nobeno delo ni lahko! Naj 
orješ, okopavaš, branaš ali pospravljaš pri
delke — sama težka, naporna dela!"

„Res je to, žjva resnica!" pritrjuje Budra. 
Nekaj se je prižgalo v njegovih očeh, obraz 
se mu je pričel jasniti, v njem so se vzdra
mile misli, ki jih doslej ni poznal, nikoli ni 
mislil...

„Poglej, Budra!" mu pravim, „kmalu žita 
nikjer ne bomo več kosili s srpi ali kosami 
— to delo bomo opravili s stroji, s snopo- 
veznikom! Krompir tudi že sadimo s stro
jem! Mi sami izdelujemo sadilnike za krom
pir! Dva človeka sta potrebna, da s strojem 
v enem samem dnevu posadita štiri hektare 
s krompirjem! Okopavali bomo tudi s stroji, 
kosili in sušili »eno s stroji. Zato si gradimo 
tovarne, da bi si lahko v njih sami izdelo
vali vse te in še druge stroje."

„To ni slabo," pravi Budra. „Zakaj ne bi 
mi sami imeli tega? Prej pa smo morali 
vsako reč drugje kupovati."

„Vidiš, kako je vse to povezano! Če bomo 
imeli tovarne, moramo imeti v njil tudi ljudi, 
od kod pa bodo ti ljudje prišli? Največ jih 
bo iz vasi, s kmečkih domačij! Namesto njih 
pa bo dala industrija nam, ki bomo ostali 
na zemlji, stroje, boljše delavce, kakor so 
ljudje! Mi pa moramo sami pridelati živež 
tudi za vse one, ki so v tovarnah."

„No, no, razumem to!" kima Budra in oči 
mu gledajo zdaj še bolj svetlo.

„Ali misliš, Budra, da je to dobro gospo
darstvo, če ti na svoji kmetiji vse prideluješ, 
kar uspeva in kar ne uspeva! Kar uspeva 
skoraj brez truda in kar lahko pridelaš le z 
največjim trudom in tveganjem! Kmet si in 
sam veš, da vsaka lega ni za vsako rast
lino!"

„Če vzamemo na primer rž," pravi Budra; 
„za rž naši kraji res niso primerni. Z ržjo 
imamo tu večne težave."

,,Glej torej, Budra! Ko bomo imeli v vsej 
Sloveniji, ali bolje, v vsej državi dobro ure
jene zadruge, tedaj lahko določimo vsaki 
rastlini tisti kraj, kjer bo najbolje uspevala, 
kjer jo bodo pridelali z najmanjšim trudom 
in seveda tudi z najmanjšimi stroški! Koliko 
stroškov si bomo s tem prihranili in kako 
silno bomo tedaj lahko povečali pridelke! Te
daj bomo Slovenijo izpremenili v same 
vrtove, žito pa bomo za vso državo sejali 
tam, kjer najbolje uspeva! Semenski krompir, 
sadje, pašniki, industrijske rastline, vinska 
trta — v tem je naša prihodnost! To bo

Srečko Kosovel:

Maži čuka.
Tujec, vidiš to luč, ki v oknu gori? 
Moja mati me čaka in mene ni, 
vse je tiho v noči, polje temno, 
zdaj bi stopil tja, pokleknil pred njo.

Mati, poglej: nič nočem več od sveta, 
reci besedo, besedo, besedo od srca, 
da bo v njej mirna luč in topel svit 
zame, ki tavam okrog ubit, ubit.

Joj! Ugasnila je luč. Zakaj, ne vem.
Šel bi pogledat, tujec, a zdaj ne smem. 
Daj mi, da morem umreti tukaj, sedaj, 
glej, meni je ugasnil edini, poslednji sijaj.

šele pravo napredno gospodarstvo — tega 
pa ne bpmo dosegli, če ne bomo imeli veli
kih gospodarstev, zadrug!"

„Res je to," se strinja Budra. „Na malih 
krpah zemlje tega ne moreš. Seveda, mi pa 
smo trdi — nas težko premakneš, tako smo 
navajeni in začeti zdaj po novem — pri 
mladih bo to laže šlo . .."

,,Zato je vaša dolžnost, da začnete o tem 
razmišljati! Ti vidiš: izprememba je tu, vse 
vas sili, da začnete drugače delati — vpra
šaj se torej: čemu ta izprememba, zakaj je 
potrebno, da se jaz, kmet Budra, in tisoče

drugih kmetov odtrgoma od tega, na kar
smo bili do danes navajeni, in začnemo de
lati po novem? Zakaj je to potrebno? In če 
boš spoznal, da je čas tisti, da je splošni 
razvoj tisti, da je naposled napredek tisti, ki 
to od nas zahteva, potem je naša častna 
dolžnost, ki jo pač moramo sprejeti, čeprav 
nam je še tako težko, ker smo pač postav
ljeni v to veliko dobo!"

„Saj ti pravim: naj drugi začnejo; ko bom 
videl, da gre, bom *šel tudi jaz, prosto
voljno ...“

„Lahko je hoditi po široki, uglajeni poti, 
Budra! Zakaj pa ne bi bil tudi ti med ti
stimi,, ki bodo pot šele utirali? Saj v nekaj 
letih bodo šli vsi za nami, ko bo pot dovolj

Boris Vihar: 1

LEPI NEZNANKI
1.

Odšla za vedno lepa si neznanka, 
ki za teboj je tiha želja šla.
Že dolgo temu je — ni več solza — 
od prvega in zadnjega razstanka.
Namesto k tebi — šel sem daleč proč, 
namesto sreče — le še hrepenenje, 
namesto sonca — dan je kakor noč. 
Zazdi se včasih pusto mi življenje.

2.

Večerna zarja vsa je razigrana.
Drevesa v cvetju in v svetlobi zlati. 
Narava poje. Misel neugnana 
z družico raja po zeleni trati.
O, daleč, daleč lepa si neznanka, 
veš, zdaj te ljubim bolj kot nekdaj preje 
in vem, da boš ostala mi uganka 
in drugega ljubila boš zvesteje ...

uglajenal Toda zgodovina bo dala priznanje 
prvim! S svetlimi črkami bodo zapisana na 
straneh zgodovine imena tistih, ki so šli prvi 
na to pot! Zakaj ne bi bil tudi ti med njimi?

Poglej naše vasi: pri vsaki hiši hlev za 
krave, hlev za prašiče, hlev za konje... in 
kolikor hlevov, toliko pastirjev, toliko žensk, 
ki molzejof krmijo, skratka, izgubljajo čas! V 
skupnem gospodarstvu pa postaviš velike 
skupne hleve, za sto in več glav goveje ži
vine, za tisoče kljunov, za stotine prašičev; 
okrog hiš, v katerih žive ljudje, pa naj bo 
čisto, brez rojev muh poleti, brez duha po 
gnojnici! V skupnih hlevih oskrbuje po 
dvoje, troje ljudi vso živino! Na velikem go
spodarstvu, kjer bo delo pravilno urejeno, 
boš imel dovolj časa, da se boš lahko vsak 
dan pošteno najedel, ker boš kar največ 
delal s stroji, lahko boš kdaj pa kdaj tudi 
sedel k radiu, odprl kakšno knjigo, skrbel za 
svojo izobrazbo, da boš tudi ti, kmečki člo
vek, vedel, kako je s stvarmi na tem svetu!"

Budra je vstal. Več kakor dve uri sta mi
nili med najinim pogovorom.

„Vidiš, ko bi nam bil kdo te reči tako raz
ložil, kakor si jih zdaj ti meni!" pravi Budra 
in njegov glas mi razodeva, da sva srečno 
prišla tja, kamor sva se bila na tvegani poti 
namenila.

„Saj mi kmečki ljudje nismo tako nedo
vzetni," nadaljuje Budra svojo misel, „nismo 
tako hudo nasprotni zadrugam. A kakor ti 
pravim: ko bi nam bili to reč tako raz
ložili ...“

„Dobro, Budra, ti zdaj to razumeš, ti veš, 
za kaj gre! Tvoja dolžnost je, da razložiš to 
sosedom! Mi hočemo naprej, v boljše čase; 
ti pa hočeš biti kamen na tej pod, da bi se 
spotikali ob tebe — mar je to častno zate?"

Budra je pobral svoje papirje in jih spra* 
vil.

„Kaj pa sem ti dolžan," je vprašal.
Pravim mu: „Dolžan si mi, Budra, da ne 

izstopiš, da ne ostaneš kamen na poti, ki 
pelje k napredku!"

Zasmejal se je nekako grenko: „Saj imaš 
prav in vse je res, seveda, % nami pa j« 
težko...“

Gledam za njim, ko odhaja po trdi, za- 
mrzli poti med sadovnjaki. Odhaja teže, ka
kor je bil prišel. Prej je pač računal na 
mojo pomoč, na neko čudežno sredstvo, * 
katerim bi mu bilo mogoče podaljšati samo
tarsko gospodarjenje na njegovih štirinajstih 
oralih orne zemlje. Moje besede pa so mu 
odprle oči, da je začutil usodno povezanost 
vseh reči na tem svetu. Iz mojih besedi mu 
je zazvenela dolžnost, tako rekoč zgodovin
ska dolžnost, ki jo je bilo življenje samo na
ložilo na ramena temu poslednjemu rodu za
sebnih kmetovalcev...
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NA POLJANI

rcr Kaši zcmJhi
J

Izlet naših čebelarjev
Čebelarstvo je stroka, ki so jo Slovenci že 

od nekdaj z ljubeznijo gojili. Za negovanje te 
koristne, lepe in dobičkanosne panoge je lju
bezen in veselje nedvomno potrebno, nič 
manj pa tudi znanje, ki je nastalo v teku sto
letnih izkušenj. Moderna čebelarska znanost 
je na visoki stopnji, ogromna je literatura, ki 
se bavi z naprednim čebelarstvom. In napre
den mora biti tudi naš čebelar, kajti po sta
rem načinu naših pradedov ne gre več, če kdo 
hoče, da bo čebelarstvo izplačljivo in uspešno. 
Pa ne samo strokovno znanje je potrebno, 
temveč tudi medsebojna povezava v organiza
ciji. Zaradi tega Slovenska kmečka zveza v 
svojem vsestranskem prizadevanju ne zane
marja tudi te plati narodnega gospodarstva in 
posveča čebelarjem v svojem delokrogu v od
seku za čebelarstvo potrebno pozornost.

Načelnik odseka za čebelarstvo pri Pokra
jinskem odboru Slovenske kmečke zveze je 
priznani čebelar, strokovno podkovani in ved
no podjetni kmet v Rutah, Pečnik Vinko, ki 
sam vzorno čebelari in v svoji neutrudni de
lavnosti požrtvovalno širi pridobitve čebelar
ske znanosti in svojih izkušenj tudi med druge 
in sicer nesebično kot človek razvitega dru
žabnega čuta. Rad in z veseljem ustreže po
vabilu, čeprav ne favno mlad, in pohiti na se
stanke tudi v oddaljene kraje in žrtvuje večer 
in noč v obžekoristnem delovanju.

Preteklo nedeljo, dne 20, junija t. 1., pa je 
pod vodstvom Vinka Pečnika napravilo 20 
naših čebelarjev poučen izlet. Kot izletno 
točko smo si izbrali obisk pri čebelarskem 
strokovnjaku H. Peschetzu v St. Walburgu 
pri Mostiču. Vedeli smo, da si bomo mogli 
tam ogledati moderno in lepo urejeno čebe
larstvo in njegov zavod, ki se bavi prav po
sebno z vzrejo matic. Perschetzovo čebelarsko 
podjetje se nahaja kake pol ure nad vasjo v 
z gozdom poraščeni kotlini na samotnem 
kraju, kar napravi na prišleca prijeten, narav
nost idiličen vtis. Perschetz in njegova žena, 
ki poleg enega praktikanta tudi prav pridno 
sodeluje pri vseh čebelarskih poslih, sta izlet
nike vljudno in prijazno sprejela. Kmalu smo 
se vsedli okrog miz in poslušali zanimivo, za
res poučno predavanje čebelarskega strokov
njaka iz bogate zakladnice njegovega znanja. 
Govoril nam je o čebelarskih pasmah, kako se 
trudijo da bi vzgojili dobro plemensko čebelo, 
ki bi odgovarjala vsem zahtevam dobre če
bele. Taka priznana pasma je kranjska čebela, 
ki jo pri nas imenujemo tudi koroška čebela 
in slovi daleč po svetu, celo v Ameriki, znana 
pod imenom „Carnika". Razpravljali smo 
mnogo tudi o raznih vrstah panjev, vendar 
smo koroški čebelarji mnenja, da so za naše 
razmere najbolj prikladni Alberti-Žnidaršičevi

panji. Zelo poučna je bila tudi razlaga o 
umetni vzgoji matic in kako se razpošiljajo 
kot majhni rojčki po svetu. Dobre tri ure je 
trajal naš kurz in z marsičem smo se seznanili.

Končno smo se morali posloviti od Per- 
schetzovih in skupno smo se udeleženci iz 
Podjune in Roža odpeljali do Celovca, kjer 
smo se poslovili z željo, da bi se kmalu spet 
sešli.

Izpodrivanje slovenščine v cerkvi
Zupan občine Pokrče je mož, ki pripada 

stranki, ki se nikakor ne zanima „za borbo za 
vero", kakor si to prilašča neka druga avstrij
ska stranka. Ta župan se pa vsekakor vtika v 
cerkvene zadeve, kakor vse kaže, ne iz skrbi 
za vero, pač pa, da bi izpodrinil slovenski je
zik iz božje službe in uvajal nemščino. Zgleda, 
da je ta župan tudi v pogledu pouka sloven
ščine v šoli, na podlagi uredbe o dvojezičnih 
šolah, zastopal stališče nepoboljšljivih šovini
stov, ki so zahtevali odpravo te uredbe.

Pred nedavnim je zahteval od gospoda žup
nika, naj uvede nemščino v cerkvi. Gospod 
župnik pa ga je odpravil z nasvetom, naj se 
v tej zadevi obrne na knezoškofijski ordinariat. 
Slišimo, da je generalni vikar Kadras zahtevi 
zelo naklonjen in mu je obljubil pomoč pri 
odrivanju slovenščine v cerkvi v PokrSah. Go
tovo gospoda generalnega vikarja pri podpori 
takih prizadevanj ne vodi skrb za koroške slo
venske vernike, marveč je to bolj podobno ne- 
krščanski mržnji do Slovencev.

Slišimo, da se je oglasila delegacija tudi pri 
gospodu proštu v Tinjah in zahtevala nemške 
pridige. Gospod prošt je izjavil, da je takoj 
pripravljen, če napravijo prošnjo na škofijstvo 
in jo podprejo s podpisi. Pri zbiranju podpi
sov pa se je izkazalo, da se prošnje za nemške 
pridige niti člani delegacije niso drznili pod
pisati.

LEDENICE
Na šoli v Ledenicah je razpisano prazno 

mesto šolskega vodje. Za to službeno mesto se 
potegujejo različni gospodje učitelji. Slišimo 
pa, da ima največ izgledov za nastavitev šol
skega vodje učitelj Treiber. Namestitev uči
telja Treiberja za našega šolskega vodjo nam 
seveda nikakor ne more biti vseeno. Učitelj 
Treiber je predobro poznan izza časa nacizma 
kot vnet nacistični priganjač. Domačini sma
trajo učitelja Treiberja kot krivca izselitve slo
venskih družin. Zaradi tega je ogorčenje pre
bivalstva razumljivo, če bi zares tega učitelja 
namestili za šolskega vodjo. Človeku s takšno 
preteklostjo nikakor ne moremo zaupati vzgo
je naše mladine, ki za vzgojitelja šolske mla

mamji
30. junij, sobota: Emilijana

1. julij, nedelja: Teobald
2. julij, ponedeljek: Marija
3. julij, torek: Heliodor

SPOMINSKI DNEVI
30. 6. 1810 — Rojen pri Cerovcu pri Ljuto

meru ilirski pesnik Stanko Vraz — 
1856 — Rojen fizik in izumitelj Ni
kola Tesla.

1. 7. 1944 — Akcija vzhodno koroškega odreda
na Mežico.

2. 7. 1866 — Rojen v Roželcu slikar Peter Mar
kovič — 1852 — Odkritje Prešerno
vega spomenika v Kranju — 1874 — 
Umrl jezikoslovec Oroslav Caf, ki je 
ustanovil v Celju prvo slovensko 
knjižnico imenovano „bravnico" — 
1893 — Umrl v Parizu pisatelj Guy 
de Maupassant — 1941 Osnovan prvi 
partizanski odred Srbije.

4. 7. 1776 — Zedinjene države Amerike progla
sile svojo neodvisnost — 1810 — 
Francoski general Marmont je refor
miral šolstvo in uvedel slovenski učni 
jezik — 1846 — Rojen na Ježici pri 
Ljubljani literarni zgodovinar Franc 
Levec. — 1934 Umrla Marija Curie 
Skodlovvska, ki je odkrila radioaktivne 
snovi.

LOČILO
Kakor povsod drugod je bilo tudi v občini 

Podklošter ljudsko štetje pri katerem smo od
govarjali na različna vprašanja števnega komi
sarja, ki jih je vpisoval v vprašalne pole. Ne 
samo drugod, v občinah, ki jih naseljuje ljud
stvo slovenskega porekla, so vsiljevali števni 
komisarji pri vprašanju o občevalnem jeziku 
„vindišarski“ jezik, la ga nihče na svetu ne 
govori, temveč tudi pri nas se moramo pri
tožiti o enakih prizadevanjih. Iz samo dveh 
primerov, ki jih hočemo navesti, je razvidno, 
da so števni komisarji povsod delali po navo
dilih šovinističnih krogov, da bi na ta način 
svetu pokazali potvorjeno dejansko jezikovno 
stanje na Koroškem.

V vasi Ločilo je uradoval kot števni komi
sar občinski nameščenec Komposch, ki je 
smatral pri svojem poslovanju za važno, da bi 
vpisal čim več oseb z „vindišarskim" občeval
nim jezikom. Na zahtevo Nežike Podlipnik, 
naj vpiše kot občevalni jezik slovensko, jo je 
števni komisar Komposch vprašal, če zna pi
smeno slovenščino in če to lahko dokaže in jo 
hotel prepričati, da mora pri njej vpisati „vin- 
diš" občevalni jezik. „Konnen Sie schrift- 
slovenisch — sonst schreibe ich vvindisch" 
tako je rekel. Ko je Nežika Podlipnik izjavila, 
da zna pismeno slovenščino, se je končno od
ločil, da je zapisal, kakor je prav.

Pri pd. Gamsu je števni komisar Komposch 
prav tako šaril z „vindišarstvom“. Na to nje
govo modrost mu je Gams edino pravilno po
vedal, da je drugi deželni jezik na Koroškem 
slovenski in tudi v šolah učijo, po šolski od
redbi slovenski, ne pa „vindišarski" jezik.

Čeprav zahteva zakon objektivno ugotav
ljanje tudi občevalnega jezika so mnogi števni 
komisarji po navodilih šovinističnih naredbo- 
dajalcev, zlonamerno in zavestno šli preko 
tega.

Ksaver Meško:

44. nadaljevanje

„Mrtva je Trata?" — je vprašal začudeno 
Nande. Ker v letih je ni videl in kar je bil 
daleč od nje, je zrastla njena podoba, pred 
njegovo dušo le vofičastnejša in krasnejša. — 
»Cuj, Ivan, kaj ti pravim: Trata je kraljičina, 
princesinja, ki so jo zazibale zle sile v težko, 
snirti slično spanje... A zdramimo jo, zbu
dimo jol In začudiš se, in začudi se svet, ko 
ystane, revna, ponižna kraljičina, lepega dne 
Y novi, prelestni krasoti, lepša in čudovitnej- 
sa, nego je bila za najinih mladih let...“ 

Poslal je denar, kakor sta se dogovorila z 
^cndelinom, in se je napotil obenem iz 
Amerike v domovino.

»Samo da ne pride v tuje roke, naša 
mati! — Pridem brž ko mogoče, da jo vi
dim, da vidim domovino, domovino ...“ 

»Ali ti nisem pravil" — je govoril tisti ve- 
cer počasno in zamišljeno stari Florijan, ki 
11111 je prinesel Ivan kaztft pismo in mu iz- 
r(^at pozdrave, naročene v pismu. — „Ali ti 
nisem pravil, da ne pozabi domovine. In če 
bl bilo petero morje med njimi in med do
movino, ne pozabi je nikoli, še manj, čim da- 
|e je od nje. Pravico ima domovina do svojih: 

P°kliče jih prej ali slej. In blagor njim, ki po

slušajo njen klic, ker sicer se maščuje nad 
njimi v njimi v njihovo nesrečo."

Slabotna stara sveča je brlela pri Doli
narju in je dogorevala, in se je bilo bati dan 
na dan, da vgasne — Matevž Železnik je 
bil dogorevajoča sveča.

Na dan dražbe so ga pustili samega v 
izbi. Ležal je mirno, ni stokal, ni tožil ka
kor sicer. Zdelo se je, da dremlje in se ne 
zanima za nič okoli sebe. A brigal se ni za 
nič, ker je stopalo spet življenje pred njega 
in je govorilo z njim resne in težke besede.

„Glej, smrti si jo izročil, danes jo pokop
ljejo! Kaj govoriš: ta in oni? Kaj vstajaš zo
per sina in ga tožiš in dolžiš? Najhujše rane 
si ji vsekal ti! In če jih je zasadil tudi sin, 
ali mu nisi dvignil pesti ti, ah mu nisi ti 
stisnil orožja v roko? Tako sta jo ranila, da 
je izkrvavela. Danes jo pokopljejo ...“

Tiho je bilo v sobi, prazno in pusto, ko je 
odprl starec oči Plašno je pogledal po sobi 
in je zaječal na glas, ne od telesne bolesti, 
te ni čutil danes, od duševne. Ker pekla je 
vest, gorelo je v duši, v srcu je grizel črv.

„Nikogar! Vsi so šli k pogrebu. Le jaz 
sem ostal doma — jaz, morilec in grobar!"

Vstal je. Z drhtečo roko je ogrnil dolgo 
zimsko suknjo in je stopal iz sobe. Opotekal 
se je, a ni čutil slabosti, ne telesnih bolečin, 
preveč je skelelo v vesti, v srcu, v duši.

„Vsi so šli, le jaz sem ostal daleč strani, 
najbližji sorodnik in morilec, Kajn...“

„K tretjemu!" — je klical ob istem času 
komisar.

Ivan je naštel denar. Ljudje so se čudili, 
na skrivnem v srcih in poltiho: odkod?

„Glejte! Tratnik!"
Nenadoma je nastal še večji nemir in 

sum. Vseh oči so se obrnile proti cesti, od 
koder so videli prihajati starega Tratnika. 
Plahetala mu je v vetru stara suknja, dolgi 
sivi lasje so mu plapolali ob ramah.

„Oče!“ — je vzkliknila Vilma in se je 
prerivala med ljudstvom in je hitela starcu 
naproti.

„Kdo jo je dobil, našo Trato?"
„Ivan — za Nandeta."
»Hvala Bogu!"
In starec se je zrušil brez moči hčerki v 

naročje.
•

Dva meseca pozneje je stal Ferdinand 
Poljanec, novi gospodar Tratin, s Tinko, 
pred nekaj dnevi mu poročeno ženo, na 
dvorišču pred Trato in si je ogledoval prio- 
cesinjo, začarano in uspavano od zlih sil v 
težko, smrti slično spanje. Premišljeval je, 
kje in kako naj prične, da jo zdrami, da jo

dine ravno v takšnem ozemlju ne more biti 
primeren. Iz teh razlogov, in ker ne moremo 
verjeti, da bi učitelj Treiber upošteval uredbo 
o dvojezičnih šolah, pričakujemo, da bo šol
ska oblast pri imenovanju šolskega vodje na 
naši šoli, upoštevala mnenje ljudstva, ki od
klanja učitelja Treiberja, in ne bo nasedla šo
vinistom, ki imajo pri tej namestitivi svoje po
sebne protiljudske in protislovenske namene.

BLATO

(Slovo od dobrega soseda)
Nenadoma in nepričakovano je preminul 

kmet Janez Kristan, p. d. Figove. Naša vas je 
izgubila z Janezom enega izmed najboljših 
sosedov. Daljna okolica ga morebiti ni tako 
poznala, tembolj pa mi v domači vasi, ki smo 
ga zaradi njegovega lepega značaja vsi spo- 
štvovali in radi imeli. V prvi vrsti moramo 
podčrtati, da je bil pokojni Janez z vsem srcem 
kmet, ki ga je odlikovala izrazita prirojena 
ljubezen do domače grude. Delaven, rosan in 
potan od zore do mraka je z vso skrbjo obde
loval svoje polje in negoval plodno rast od 
setve do žetve. Bil je pa tudi napreden gospo
dar in se vedno zanimal za novodobne prido
bitve kmetijstva.

Od svojih prednikov je ohranil najlepše vr
line kmečkega človeka. Miren značaj je bil, 
za vzgled vsem, ki se je izogibal vsakemu pre
piru. Skratka, ni imel sovražnikov, ker sam ni 
sovražil, temveč je sejal povsod ljubezen in 
strpnost. Nehote ga je moral spoštovati tudi 
tisti, ki je morda po svojem značaju drugače 
razpoložen in je iskal zdražbe in prepire.

Vse svoje življenje pa ni tajil izročila slo
venskih kmečkih prednikov, ki bi morale biti 
vsakemu poštenemu človeku sveta. Svojo slo
vensko narodnost je povsod pokazal, kjer koli 
je bilo potrebno. Ob vsakih volitvah je storil 
svojo narodno dolžnost, bil je zvest bralec slo
venskih listov in prijatelj slovenske knjige. Po
kojni Janez je bil vzgled za vse in naj ga»po- 
snema posebno mladina, bil je granit ob kakr
šnih bi se razbili vsi poskusi iztrebljenja na
šega ljudstva. Več tako značajnih kmetov in 
ni se bati za obstoj naroda. Da ni vstopal v 
javno življenje, je bilo pripisati njegovemu 
rahlemu zdravju že od mladosti. Zaradi rah
lega zdravja je ostal tudi neoženjen.

Pogreb je bil v petek, 22. junija t. 1. na šmi- 
helskem pokopališču. Vsa vas je bila na po
grebu zastopana po enem ali dvema družin
skima članoma. Vsi so čutili, da so polagali v 
grob enega, ki so ga imeli radi. Cerkveni pev
ski zbor je zapel staro koroško žalostinko: 
,,Oh, kak pesem moja ..." Gospod župnik pa 
je v nagrobnem nagovoru očrtal vrline pokoj
nega. Naj si spočije v domači zemlji, preosta
lim, sestrima in bratoma, pa naše iskreno so
žalje!

zbudi spet v novo, lepo veselejše življenje. 
Napol resno mu je bilo lice, ker tiha žalost 
mu je glodala v srcu nad velikim propadom 
nekdaj ponosnega doma, in napo! veselo, 
ker ob njem je tsala kraljična, krasnejša nego 
Trata ob dneh najlepšega cveta, ljubljena 
bolj nego Trata in vsa Poljana, bolj nego vse 
bogastvo vsega sveta.

Ozrl se je ljubeče in srečen v njo. In videl 
je, kako zamišljeno in otožno ji zro oči na 
dvorišče in na propali, umrli dom. ITmeval 
je njeno bol. Vedel je, da vstaja preteklost 
pred dušo s svojo malenkostno trohico sreče 
in z vso obilno, bogato blagoslovljeno mero 
bridkosti. Slutil je, da jo straši tudi prihod
nost. Ker obilno dela bo treba, mnogo res
nega truda, da zbudita v smrtno spanje po
greznjeni dom. Ne vajena sreče do sedaj, se 
boji pač in drhti, ali se posreči.

Stopil je tesno ob mlado soprogo. Nežno 
jo je prijel za majhno mehko roko in zroč ji 
naravnost v sanjave, vlažno se svetlikajoče 
oči, jo je tolažil in bodril.

»Pozabi, Tinka, vsega! Minilo je, šlo je 
mimo... In upaj, draga! Lepša bo prihod
nost, kot je bila preteklost, sladkejše bo živ
ljenje v ljubezni. Zbudiva dom in živiva v 
njem v ljubezni. Ker ljubezen zmaguje vse! 
Ljubezen oživlja! Ljubezen osrečuje!"

Kakor v potrdilo, v blagoslov in v svečano 
sklepno molitev je zašumelo in zamotilo v 
vejah stare lipe pred Trato ...

(Konec)
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Nekaj o vremenu in oblakih
Vodni hlapi potrebujejo za svoj obstoj ve

liko množino toplotne energije, in sicer ener
gije, ki je spremenila vodo v hlape. Ta mno
žina toplote je tolikšna, da bi lahko ogrela 
aa 1° C 600 krat več vode, kot je je izhla
pelo. Za utekočinjenje vodnih hlapov pa je 
potrebno to energijo zopet odvzeti. Iz tega 
sledi, da je za nastanek oblakov, oziroma 
megle potreben nek hladilni proces. Za me
glo pri tleh pridejo pri tem v poštev jasne 
in mirne noči, ko zgubi zemeljsko površje 
svojo toploto z izžarevanjem. Toda oblaki se 
^o času svojega nastanka bistveno ločijo od 
megle, ker najraje nastajajo, ko je tempera
tura najvišja. Iz tega sledi, da je ohladitveni 
proces v oblakih drugačen kot pri nastanku 
talne megle.

Glavni in najmočnejši vir ohladitve zraka 
je navezan na vzpon zračnih mas. Pri vzponu 
pride namreč zrak v višje lege, kjer je pri
tisk okoliškega zraka mnogo nižji. Zaradi 
tega se morajo vzpenjajoče se mase širiti. Pri 
širjenju opravijo zračne mase mehanično delo, 
ker širjenje pomeni odrivanje okoliškega zra
ka. oziroma premagovanje upora njegovega 
pritiska. To delo opravi vzponski zračni tok 
na račun svoje lastne toplote, ki se zaradi 
tega shladi. Ohladitev znaša pri tem 1° na 
102 m vzpona. Tako se zrak, če se dvigne 
1 km visoko, shladi približno za 10° C.

Razumljivo je, da se pri vzponih hitro po
javi megla oziroma oblaki, pri čemer toplota, 
ki se jemlje vodnim hlapom, zadržuje na
daljnjo ohladitev zraka, tako da se zrak pri 
nadaljnem vzponu hladi le za 0.5° C na 
100 m vzpona. To igra veliko vlogo pri raz
voju oblakov in padavin, kajti najpogostejši 
vzrok vzpona je neenakomerna segretost 
zračnih mas. Toplejši zrak se pri tem kot 
lažji vzpenja v hladnejši okolici.

Toda ohladitev, ki je združena z vzponom, 
bi kmalu izenačila temperaturo vzpenjajoče 
se zračne okolice, ker v okolici pojema tem
peratura z višino le za 5 do 6° C, na 1 km. 
Tako n. pr., ako ima okolica pri tleh 2Q° C, 
v višini 1 km 14°, v višini 2 km 8°, v višini 
3 ktn 2° itd., potem zračna masa, ki ima pri 
tleh temperaturo 30° C (torej je za 10° top
lejša’ kot okoliški zrak), ne bo pri vzponu do
segla niti 3 km višine, kajti v tej višini bi že 
bila hladnejša od okoliškega zraka (okoliški 
zrak ima plus 2°, vponski tok pa 0° C). Če 
pa ima vzponski tok dovolj vodnih hlapov, ki 
se na primer prično zgoščevati že pri tempe
raturi 10° C (t. j. v višini 2 km), potem bo 
vzpon trajal, dokler se ne izloči vsa vlaga iz 
zraka (v višini 3 km bo temperatura vzpon- 
skega toka 5° C, torej za 3° višja od okolice, 
višini 4 km 0°C, t. j. že za 4° C višja itd.). 
Tako se razvijajo najprej takozvani kopasti 
oblaki, ki nato preidejo v nevihte in izločajo 
plohe.

Toda za nastanek padavin še ne zadostuje 
ohladitev, ker je posledica ohladitve le raz
voj oblaka, oziroma megle, ki sestoji iz tako 
finih kapljic, da ne morejo padati. §e tako 
močna ohladitev ne more povzročiti narašča
nja velikosti kapljic, marveč le nastanek 
novih prav tako finih kapljic, ker fine kap
ljice laže na novo nastanejo, kot bi pridobile 
na v likosti.

Neposredni vzrok padavin je poledenitev 
posameznih kapljic v oblaku, ker ledeni delci 
potrebujejo za svoj razvoj in obstoj mnogo 
manj vodnih hlapov, kot kapljice iste veliko
sti. Ledeni delci zaradi omenjene lastnosti 
ledu lažje rastejo v velikosti, kot bi se na 
novo ustvarjale fine kapljice. S tem torej na
daljnja ohladitev sproži hitro rast poledene
lih kapljic, ki tako prihajajo bodisi v sne
žinke, bodisi v zrna toče, bodisi v vodne 
kapljice z ledenim jedrom (kar je odvisno od 
množine vodnih hlapov in jakosti vzpona: 
najmočnejše vzpone povzroča razvoj toče).

Fine, ne poledenele, kapljice se pri tem 
zaradi stika z večjimi kapljicami (ki so na
stale na ledenih jedrih) ali s snežinkami ozi
roma zrni toče združujejo v skupne delce 
(koagulirajo) in tako večajo osnovni delec. 
Združujejo se tudi večji osnovni delci, med
tem ko se same fine kapljice ne združijo, ker 
se premajhne kapljice odbijajo kot elastične 
krogljice (za združevanje je potrebna že pre
cej velika dimenzija). Poledenitev oblaka je 
potemtakem predznak skorajšnjega pojava 
padavin ( v teku 20 minut po poledenitvi). 
Znaki puledenitve so v prvi vrsti izguba jas
nih obriso vrha oblaka; mesto ostre meje 
med modrim nebom in snežno belim obla
kom nastane nejasno prehodno področje z

medlim sijajem. Pozneje pa se širi poledeneli 
vrh v obliki nakovala in ima značilno vlak
nasto strukturo.

Oblaki kopastih oblik se razvijajo tudi te
daj, ako se bliža dotičnim predelom hladen 
zrak (hladna fronta). V tem primeru hladen 
zrak kot težji izpodriva toplejšega in ga tako 
neenakomerno dviga v višine; zaradi česar 
nastajajo vzponske struje. Nevihte se razvi
jajo samo iz kopastih oblakov, in sicer le te
daj, če je dovolj vodnih hlapov v zraku in če 
je vzpon dovolj nagel. Poznamo pa tudi po
časne toda razsežne vzpone zračnih mas, ki 
na primer nastajajo kadar prodira toplejši 
zrak z večjo brzino, kot se umika hladnejši 
(takozvana aktivna topla fronta). Topel zrak 
se pri tem kot lažji dviga nad hladnejšega in 
se tako hladi. Oblaki so pri tem vodoravno 
razviti. Poledeneli deli oblakov se premikajo

Kjer koli se koloradski hrošč, krompirjevec, 
pojavi in še daleč naokrog povzroča upravi
čeno zaskrbljenost predvsem pri kmetih, pa 
tudi pri vrtnarjih, ker napravi ta hrošč ogrom
no škodo povsod, kjer se pojavi in razplodu 
§e pred nekaj desetletji, ko še niso poznali 
dovolj učinkovitih sredstev, za njegovo zati
ranje, so morali v krajih, kjer se je razplodil, 
opustiti sploh gojitev krompirja. Koloradski 
hrošč in njegove ličinke ne napadajo samo 
krompirja, temveč uničuje tudi druge krompir
ju sorodne rastline. Tudi na Koroškem so pri 

j iskanje krompirjevca našli hrošče in ličinke, 
j zaradi tega je pozornost nujna. No, in kak- 
j šen je koloradski hrošč in kako živi:

Koloradski hrošč je po zunanjosti podoben 
pikapolončici, ima pa pokrivke ali prednja 
krila drugačne barve. Na svetlo rumeni pod
lagi nosi vsaka pokrivka krompirjevca po 5, 
skupaj torej 10 črnih vzdolžnih črt. Pikapo- 
lončica pa nosi na pokrivkah le pike. Hrošček 
je dolg približno 10 mm in širok 7 mm. 
Spodnja krila, s katerimi hrošči tudi letijo so 
živorožnatordeče barve.

Spomladi zlezejo hrošči ob toplem vremenu 
iz zemlje, kjer so prespali zimo 20 do 30 cm 
globoko in si poiščejo rastline krompirja. Vsa
ka samica odleže povprečno 700 oranžnato

Poročila dnevno ob 7.00. 8.00, 12.30, 17.00 
20.00 in 23.25 uri.

Nedelja, 1. julija:
Program I.: 7.15 do 7.45 Pester glasbeni spored

— 8.10 Kmečka oddaja — 11.15 Lepa melodija
— 11.50 Zabavni orkester — 16.00 Koncert za 
vse —- 20.20 Potovanje na Mars — 22.15 Šport v 
nedeljo.

Program II.: 10.00 Glasba v nedeljo dopoldne
— 11.00 Iz kmečke kronike: gozd in les — 18.40 
Friedl Althaler s svojimi solisti.

Ponedeljek. 2. julija:
Program I.: 14.30 do 15.00 Poročila. Iz svetovne 

literature — 16.30 Otroci se učijo spoznavati ži
vali — 17.10 Popoldanski koncert — 19.40 Po
ročila o športu — 20.15 Želje, ki jih radi izpol
nimo.

Program II : 20.15 To in ono — za vsakega 
nekaj!

Torek, 3. julija:
Program L# 14.30 do 15.00 Poročila. Zdravnik. 

Sodobna vprašanja — 18.30 do 18.55 Jezikovni 
poberki iz Koroške (narodopisno predavanje) — 
18.30 Sodobni skladatelji — 18.55 Poročila o špor
tu — 19.00 Pogled v svet — 20.15 Ali še veru
jete v pravljice — 21.00 Zabavni orkester — 21.30 
„Misli zraven!" tekma med Grazom in Celovcem
— 22.25 Trio Friedl Althaler.

Sreda, 4. julija:
Program I.: 14.30 do 15.00 Poročila. Za ženo. 

Za gospodarja — 16.30 Koncertna ura — 18.00 
Časovna kritika brez propagande — 19.30 Glas
beni mozaik

Četrtek, 5. julija:
Program I.: 14.30 do 15.00 Poročila. Za mladi

no — 16.30 Otroci igrajo za otroke — 18.00 
Kmečka oddaja — 18.30 Koncertna ura.

RADIO SLOVENIJA 

Sobota, 30. junija:
5.25 Veder jutranji spored — 6.15 Jutranji kon

cert — 13.00 Za vsakogar nekaj — 14.00 Zabaval 
vas bo Veseli kvintet — 14.30 Športno predava-

hitreje, ker so v višjih legah vetrovi močnejši 
in se zaradi tega pred tovrstnim dežjem po
javljajo najprej samo ledeni, takozvani perja- 
sti oblaki (Cirri).

Padavine tople fronte se razlikujejo od pa
davin hladne fronte po tem, da so enakomer
ne toda razsežne in trajne. Deževne zone 
toplih front dosežejo 400 km širine ter več 
tisoč kilometrov dolžine, medtem ko deževno 
področje hladne fronte le redkokdaj pre
korači 150 km širine. Pač pa so padavine 
hladne fronte močnejše. Tudi pred hladno 
fronto se zaradi večje brzine višinskih vetrov 
najprej pojavljajo samo ledeni oblaki, ki so 
se ustvarili na vrhovih nevihtnih oblakov, ki 
jih še ne vidimo. Pred nevihto se pogosto
krat pojavljajo navpično razvite ovčice, ki so 
neenakomerno (kaotično) razmetane v različ
nih višinah.

rdečih jajčec na male kupčke na spodnjo stran 
listov. Iz teh jajčec izležejo v 5 do 15 dneh 
drobne ličinke, ki so spočetka rdeče, odrasle 
pa svetlo rumene barve. Te dosežejo do 
12 mm dolžine in imajo debel, nazgor vzbo- 
čen zadek, ki se proti koncu zoži.

Ličinke so še bolj požrešne kot hrošči, in ko 
odrastejo — junija meseca — zlezejo nekoliko 
cm globoko v zemljo in se tam zabubijo. Bube 
so zamaznordeče barve in približno 10 cm dol
ge. Po približno 7 dneh izleze iz bube po
polnoma preobražen hrošč, ki ostane v zemlji 
še teden dni. Potem pride na svetlo, kjer si 
poišče krompirjevih ali drugih rastlin. Mladi 
hrošči začnejo tedaj svoj razvoj življena, ka
kor njihovi starši spomladi, ko so felezli iz zem
lje. Jeseni enkrat, kar je odvisno \tudi od vre
mena, zlezejo hrošči v zemljo, kjer prespijo 
eno, včasih tudi dve zimi.

Velika nevarnost tega hrošča tiči v njego
vem naglem in ogromnem razmnoževanju. Na 
Francoskem so izračunali, da lahko doseže po
tomstvo ene same samice v poldrugem letu 
ogromno število 8 milijard, ki rabi za svojo 
prehrano 1500 ha krompirjevih nasadov. V 
Južni Franciji ima krompirjevec navadno dve 
generaciji letno in bo na brže tako tudi pri 
nas, dof-im ima v severni Evropi le eno ge
neracijo.

nie — 14.40 Poje jiionirski zbor II. gimnazije iz 
Kranja — 18.10 Slovenske narodne pesmi —
18.30 Oddaja za pionirje — 19.10 Lažje skladbe 
za veliki orkester — 19 40 Kulturni pregled — 
20.20 Veseli večer — 21.30 Igra Zabavni orkester 
Radia Ljubljana — 22.30 Za ples in razvedrilo.

Nedelja. 1 julija:
7.15 Lahek jutranji spored — 8.00 Igra godba 

na pihala komande Avmije pod vodstvom Stje- 
pana Dleska, 8.30 Zabavna glasba — 9.30 Do- 
jjoldanski simfonični koncert — 11.00 Pesmi in 
ples: narodov Jugoslavije — 12.00 Lahek opol
danski koncert — 13.00 Pol ure za pionirje in 
cicibane — 13.30 Želeli ste — poslušajte! — 
16.50 Kmetijski nasveti — 17.00 Zaplešimo v ve
selo popoldne — 22.50 Glasba za oddih.

RADIO SCHMIDT
..hiša malega človeka'

Radio-aparati za vsakogar - (obroki po 
dogovoru) - elektro material, žarnice 
za domačo uporabo in prodajo - Mo
dema reparatuma delavnica - Študijo 

za snemanje na plošče. 
Celovec, Bahnhoistrassc 22, Tol. 29-48

Uveljavljanje Avstrijcev na 
mednarodnem tržaškem velesejmu

Na VIII. mednarodnem tržaškem velesejmu 
je razstavila tudi Avstrija, ki se je letos moč
neje uveljavila.

Avstrijski oddelek je bil moderno urejen. 
Avstrijci so ponujali les in lesne izdelke, sode, 
pribor za smučanje, pivo, asfaltirane liste, 
„klingerit“, steklo in posodo iz kristala, kera
miko, preproste preproge domače obrti, 
igrače, okraske za božično jelko, elektrome- 
hanične predmete, posodo iz aluminija in že
lezne cevi. Tudi avstrijska tobačna režija je 
razstavila svoje izdelke. Pred tem oddelkom 
so na prostem poljedeljski stroji stare avstrijske 
tovarne „Hofer und Schranz".

KINO PREDSTAVE

CELOVEC

Carinthia
v petek, 29 junija do ponedeljka, 2. julija:

„Rauschgiftbrigade“
v torek, 3. do četrtka, 5. julija:

„Ich war eine mannliche Kriegsbraut

Peterhof
v petek, 29. junija do ponedeljka: 2. julija: 

„Nordw8st-Fahrte“ (barvani film) 
v torek, 3. do četrtka, 5. julija:

„Deizehn Stilhle“

Stadttheater
v petek, 29. junija do ponedeljka, 2. julija: 

„Aus Liebe schuldig" 
v torek, 3. do četrtka, 5. julija:

„Meine Frau betriigt mich“

VRBA
v ponedeljek, 2 in v torek, S. julija:

„Wenn Mann er schwindeln“ 
v sredo, 4. in v četrtek, 5. julija:

„Das Schiff der Verdammten"

Kazni za previšek posekanega 
lesa

Okrajna glavarstva so poslala na občin« 
okrožnico iz katere je razvidno, da bodo vsa
kogar, ki bi posekal več lesa kot je dovoljeno 
od gozdar, oblasti, strogo kaznovali. Kaznovali 
ne bodo samo posestnika gozda, temveč tudi 
odjemalca in bodo zasegli presežek poseka
nega lesa.

Tržno poročilo
Tržno poročilo

Krompir (novi) kg šil. 2.—; pesa kg šil. 3. do
5.—; koleraba kg šil. 2.— do 3.—; karfiola kg šil. 
2.— do 3.50; ohrovt kg šil. 2.— do 3.—; zelje kg 
šil. 3.— do 4.—; kumarce kg šil. 4.—; grah v 
stročju kg šil. 1.80 do 3.—; fižol v stročju kg šjl. 
5.— do 6.—; solata kg šil. 2.— do 3.—; špinača 
kg šil. 3.—; čebula (mlada) kg šil. 2.50; čebula 
kg šil. 3.60 do 4.—; česen kg šil. 12.—; korenje, 
petersil, zelena šopek šil. 0.50; namizna redkavica 
šopek šil. 0.60; jajce kom. šil. 0.80 do 0.95; skuta 
kg šil. 7.—; prekajeno meso kg šil. 24.— do 
34.—; ajdova moka kg šil 3.50; koruzna moka kg 
šil. 2.50 fižol kg šil.4.—; med (ajdov kg šil. 22.—; 
med (gozdni) kg šil 27.—; jagode (vrtne in gozd
ne) kg šil. 7 — do 10.—; borovnice kg šil. 4.—-; 
češnje kg šil. 6.— do 8.—; ribez kg šil. 3.— 

i do 4.—.

Vae z« £porf

športna hiša »DAVOS"
K. Kimtsehitz

Celovec Klagenfurt, Bahnhofstrasee 28 
Tel. 22 49

Potniško letalo, ki vozi 720 km 
na uro

Neki britanski letalec je preletel s potni 
škim letalom razdaljo 3920 kilometrov — med 
Londonon in Kairom — v manj kot 5 in pol 
urah. Pilot je vodil najnovejše britansko pot
niško letalo „Komet“, ki je danes najhitrejše 
potniško letalo na raketni pogon na svetu. Le
talo, v katerem je bilo 23 potnikov, je za celo 
uro pred napovedanim časom pristalo na Fa- 
rukovem letališču v Kairu, s krili pokritimi z 
ledom, 5 ur in 22 minut po odhodu iz Lon
dona.

Letalo je letelo s povprečno brzino 720 ki
lometrov na uro. Med poletom je pristalo v 
Rimu, kamor je prispelo iz Londona v 2 urah 
in 13 minutah. Za to pot, ki je dolga 1490 
kilometrov, potrebujejo navadna potniška le
tala približno dvakrat več časa.

NAZNANILO BRALCEM
Z današnjo številko smo končali roman Fr- 

Ks. Meška „N a Poljan i“, ki je ljubiteljem 
lepe knjige zelo ugajal.

S prihodnjo številko pa bomo začeli prina
šati povest

Dekla Ančka
od priznanega in priljubljenega slovenskega 
pripovednika F. S. Finžgarja, ki je podaril 
slovenskemu ljudstvu dragocena dela lep0 
slovne umetnosti.

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Franc 
Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava; Lelo- 
vec, Gasometergasse 10 Telefon 1624/4. Za vse
bino odgovarja: Rado Janežič. Tiska: Karntner 
Druck- und Verlagsgesellschaft m. b. H- ^3 
genfurt — Dopisi naj se pošiljajo na n 

Klagenfurt, 2, PoitschlieBfach 17.

Kakšen je koloradski hrošč in kako živi
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